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Περίληψη 
 

Στόχος της παρούσας διπλωματικής εργασίας αποτελεί η μελέτη των εισαγωγών και 

των εξαγωγών του πρωτογενούς τομέα στην Ελλάδα από το 2000 έως το 2018. 

Το πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζει πληροφορίες για τους τομείς της ελληνικής 

οικονομίας καθώς και επίσης στοιχεία για τον πρωτογενή τομέα της χώρας. Το δεύτερο 

κεφάλαιο παρουσιάζει τα βασικά χαρακτηριστικά του πρωτογενούς τομέα και των 

επιμέρους κλάδων του. Το Κεφάλαιο 3 παρέχει πληροφορίες για τις εισαγωγές και τις 

εξαγωγές της χώρες για τα προϊόντα που ανήκον στον πρωτογενή τομέα στην Ελλάδα. 

Στο Κεφάλαιο 4 και 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα που 

προκύπτουν από τη μελέτη του πρωτογενούς τομέα στην χώρα της Ελλάδας. 
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Abstract 
 

The aim of this thesis is the study of imports and exports of the primary sector in Greece from 

2000 to 2018. 

The first chapter presents information on the sectors of the Greek economy as well as data on 

the primary sector of the country. The second chapter presents the main characteristics of the 

primary sector and its sub-sectors. Chapter 3 provides information on countries' imports and 

exports of products belonging to the primary sector in Greece. Chapters 4 and 5 present the 

results and conclusions resulting from the study of the primary sector in the country of Greece. 
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1. Εισαγωγή στον πρωτογενή τομέα παραγωγής 
 

Από το 1990 μέχρι και πριν το 2007, όπου υπήρξε και η εμφάνιση της κρίσης, η Ελλάδα 

βρισκόταν σε συνεχή ανάπτυξη όσο αφορά την οικονομία. Παρόλα αυτά από το 2008 

η Ελλάδα είχε μια βαθιά ύφεση, με μεγάλες απώλειες όσο αφορά το ΑΕΠ. Αυτή η 

ύφεση που έφερε και την κρίση χρέους, ανέδειξε δομικά προβλήματα της οικονομίας 

(Γκιόφη, Α. , 2020).  

Ένας από τους κλάδους της οικονομίας που παίζει σημαντικό ρόλο στην Ελλάδα είναι 

ο πρωτογενής τομέας παραγωγής, ο οποίος αφορά την απόκτηση ή την απόσπαση 

πρώτων υλών από την φύση. Σαν τομέας είναι σημαντικός για την βιολογική ύπαρξη 

του ανθρώπινου είδους, και γι’ αυτό και είναι υψίστης σημασίας, όπως και επίσης είναι 

αυτός ο οποίος τροφοδοτεί με πρώτες ύλες τους άλλους δύο τομείς της 

παραγωγής.(Γεωργίου και συν..,  2016). 

Όσο αφορά τα προϊόντα τα οποία αποτελούν τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι 

αυτά τα οποία λαμβάνονται κατευθείαν από την φύση και δεν χρειάζονται μεταποίηση 

ή επεξεργασία. 

Πιο συγκεκριμένα τα αγαθά που προέρχονται από τον πρωτογενή τομέα είναι (ΓΣΕΕ, 

2015):   

 Τα γεωργικά προϊόντα 

 Τα προϊόντα υλοτομίας 

 Τα προϊόντα αλιείας 

 Τα προϊόντα θήρας 

 Τα προϊόντα κτηνοτροφίας 

 Τα προϊόντα πτηνοτροφίας 

 Τα προϊόντα εξόρυξης που συνήθως δεν υπόκεινται σε επεξεργασία 

Η εργασία αυτή έχει σαν στόχο την μελέτη του πρωτογενή τομέα της Ελλάδα μέσα από 

τις εξαγωγές και τις εισαγωγές και την επίδραση της κρίσης σε αυτόν τον τομέα.  

Από τα πρώτα χρόνια που εμφανίστηκε ο άνθρωπος στην γη προσπάθησε να βρει 

τρόπους να επιβιώσει. Για να μπορέσει να το κάνει ξεκίνησε να αναζητά τροφή στην 

γη, αλλά και να κυνηγά. Καθώς περνούσαν τα χρόνια αυτός ο τρόπος ζωής για την 

επιβίωση του ανθρώπου συνεχίστηκε καθιερώνοντας ως τρόπο ζωής το κυνήγι 

κάποιων ζώων, την εκτροφή κάποιων άλλων ζώων και την καλλιέργεια της γης. Όλες 
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αυτές οι ασχολίες θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως ο Πρωτογενής τομέας της 

παραγωγικής διαδικασίας.  

Ο Πρωτογενής τομέας αποτελούσε ανέκαθεν δομικό στοιχείο της Ελληνικής κοινωνίας 

καθώς και συστατικό παράγοντα της Ελληνικής οικονομίας και ανάπτυξης. Σήμερα η 

γεωργία διέπετε από τους κανόνες της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π.) , μέσα 

στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) στην οποία εντάχθηκε η Ελλάδα το 1981, 

οι οποίοι διαμορφώνουν και ελέγχουν όλο το πλαίσιο της λειτουργίας και της 

δραστηριότητας του αγροτικού τομέα. (Αλεξιάδης, Κοκκίδης, Σπανέλλης, 2007) 

Η παραγωγική διαδικασία θα μπορούσαμε να πούμε ότι μπορεί να χωριστεί σε τρεις 

τομείς παραγωγής, τον Πρωτογενή, τον Δευτερογενή και τον Τριτογενή. 

 

1.1 Ο πρωτογενής τομέας και οι κλάδοι του 

 

Πρωτογενής τομέας στην οικονομική επιστήμη ονομάζεται ο παραγωγικός τομέας 

δραστηριοτήτων με αντικείμενο την απόκτηση ή την απόσπαση αγαθών (πρώτων υλών ) 

άμεσης ή έμμεσης κατανάλωσης κατευθείαν από την φύση (γεωργία, αλιεία, κτηνοτροφία, 

μελισσοκομία, δασοκομία). Ο τομέας αυτός απασχόλησης αποτελεί πηγή εισοδήματος 

για μεγάλο τμήμα του παγκόσμιου πληθυσμού. (Wikipedia, 2018) 

Ο πρωτογενής παραγωγικός τομέας συνίσταται από τους κλάδους της οικονομίας, οι 

κύριες δραστηριότητες των οποίων περιστρέφονται γύρω από την απόκτηση ή 

απόσπαση πρώτων υλών απευθείας από τη φύση. Ο τομέας αυτός είναι υψίστης 

σημασίας, επειδή προσφέρει βασικά οικονομικά αγαθά που είναι απαραίτητα για τη 

φυσική-βιολογική ύπαρξη του ανθρώπου, αλλά και να τροφοδοτεί τους υπόλοιπους 

δύο παραγωγικούς τομείς (Γεωργίου και συν., 2016). Στα υλικά προϊόντα του 

πρωτογενή τομέα συγκαταλέγονται τόσο τα αγαθά που καταναλίσκονται απευθείας, 

χωρίς μεταποίηση (δηλ. τελικά προϊόντα), όσο και εκείνα που απαιτούν περεταίρω 

επεξεργασία και εισέρχονται στις παραγωγικές αλυσίδες ως ενδιάμεσα προϊόντα. Πιο 

συγκεκριμένα τα αγαθά που προέρχονται από τον πρωτογενή τομέα είναι (ΓΣΕΕ, 

2015):  

• τα γεωργικά προϊόντα  

• τα προϊόντα υλοτομίας  

• τα προϊόντα αλιείας  

• τα προϊόντα θήρας  

• τα προϊόντα κτηνοτροφίας  

• τα προϊόντα πτηνοτροφίας  
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• τα προϊόντα εξόρυξης που συνήθως δεν υπόκεινται σε επεξεργασία 

Η Ελλάδα καλύπτει μια έκταση από 13.196.887 εκτάρια, η οποία περιλαμβάνει 

παραθαλάσσιες υγρές ζώνες και θαλάσσια ύδατα. Από τα προαναφερθεί εκτάρια , 

αφαιρώντας τα 1.271.090 εκτάρια των υδάτινων περιοχών, χωρίζονται σε γεωργικές 

περιοχές σε ποσοστό ύψους 40,9%, σε δάση σε ποσοστό 18,9%, σε ποσοστό 37% από 

σε φυσικές περιοχές κα το υπόλοιπο 3,2% σε τεχνητές περιοχές και εσωτερικά 

ύδατα.(Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος, 2007 -2013) 

Η ανταγωνιστικότητα του πρωτογενή τομέα περιορίζεται από την γεωγραφική 

κατάσταση της εκάστοτε χώρας. Όσο αφορά την χώρα μας βασικό περιορισμό 

αποτελούν οι φυσικοί πόροι αλλά και το κλίμα το οποίο μπορεί να αυξήσει ή να μειώσει 

την παραγωγή. Από την συνολική έκταση της χώρας, το 30,1% αποτελεί την 

χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση. Από αυτό συμπεραίνουμε ότι για να έχουμε το 

μέγιστο αποτέλεσμα, θα πρέπει να αξιοποιήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις 

συνθήκες αυτών των περιοχών, ώστε να μπορούμε να έχουμε τα προϊόντα της 

πρωτογενούς παραγωγής . 

Ως προϊόντα της πρωτογενούς παραγωγής  ονομάζουμε αυτά τα οποία καταναλώνονται 

από ανθρώπους όπως έχουν χωρίς να υποστούν καμία επεξεργασία ή μεταποίηση. Οι 

κύριοι κλάδοι της πρωτογενούς παραγωγής είναι οι εξής: 

1. Η Κτηνοτροφία 

2. Η Αλιεία και 

3. Η Γεωργία 

 

1.1.1 Κτηνοτροφία 
 

Η κτηνοτροφία αποτελεί κλάδο του πρωτογενή τομέα με εξέχουσα σημασία καθώς η 

χώρα μας έχει μεγάλη παράδοση στον κλάδο αυτό. Από το παρελθόν ο άνθρωπός για 

να μπορέσει να διασφαλίσει την  τροφή του στράφηκε αρχικά στο κυνήγι και έπειτα 

στην εκτροφή ζώων. Ουσιαστικά ο κλάδος αυτός αφορά την εκμετάλλευση των 

παραγωγικών ζώων. Ο άνθρωπος αιχμαλωτίζει ζώα τα οποία τα θρέφει και τα σκοτώνει 

όταν υπάρχει ανάγκη για τροφή. Αποτελεί σημαντικό κλάδο για την Ελληνική 

οικονομία. Σήμερα, ο κλάδος της κτηνοτροφίας στην Ελλάδα αποτελεί έναν από τους 

πιο παραγωγικούς τομείς της εθνικής οικονομίας. Μας προσφέρει βασικά είδη 

διατροφής όπως το γάλα, κρέας και άλλες σημαντικές πρώτες ύλες (Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία, 2020) 

Το 2016 παρατηρείται μείωση σε σχέση με το 2013 στο συνολικό αριθμό των 

εκμεταλλεύσεων με ζώα όλων των κατηγοριών.  Ο αριθμός των ζώων παρουσιάζει 

μείωση στα προβατοειδή και στα αιγοειδή, αύξηση στους χοίρους και στα πουλερικά 
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ενώ στα βοοειδή παραμένει στα ίδια επίπεδα. Από τα στοιχεία του αριθμού των 

εκτρεφόμενων ζώων ανά περιφερειακή ενότητα, προκύπτει ότι η Κεντρική Μακεδονία 

αποτελεί μεγάλη κτηνοτροφική περιοχή της Ελλάδος, για όλες τις κατηγορίες ζώων. 

Αυτό μπορούμε να το δούμε και στο παρακάτω γράφημα (Ελληνική Στατιστική 

Υπηρεσία, 2020). 

 

Γράφημα 1 Κατανομή του ζωικού κεφαλαίου, ανά περιφέρεια για τις χρονιές 

2009,2013,2016(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Σύμφωνα με το Γράφημα 1 προκύπτει ότι Κεντρική Μακεδονία είχε και έχει το 

μεγαλύτερο αριθμό ζωικών μονάδων, και έπειτα ακολουθούν η Δυτική Ελλάδα , η 

Κρήτη και η Θεσσαλία. Τα Ιόνια νησιά έχουν το μικρότερο αριθμό ζωικών 

μονάδων.(Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2020) 

1.1.2 Αλιεία 
 

Η Μεσόγειος είναι μία από τις πιο υπεραλιεύμενες θάλασσες στον κόσμο.  Στα περίπου 

16.000 χιλιόμετρα των ελληνικών θαλασσών, πολλοί είναι αυτοί που ασχολούνται με 

τις ιχθυοκαλλιέργειες και την αλιεία. Με τον όρο αλιεία, γνωστό ως ψάρεμα, 

χαρακτηρίζεται η άγρα και η τέχνη όλης της δραστηριότητας, με την οποία γίνεται η 

σύλληψη και απόσπαση των ιχθύων και άλλων υδρόβιων ζώων για τροφή και 

βιομηχανικούς σκοπούς. Παγκοσμίως η αλιεία αποτελεί το πιο σημαντικό εμπορεύσιμο 

προϊόν και 3 δισεκατομμύρια ανθρώπων στον κόσμο βασίζονται στα αλιεύματα ως 

πηγή πρωτεΐνης. Σήμερα , στην θάλασσα απασχολούνται 35-50.000 άτομα σε περίπου 

20.000 σκάφη. Η Ελλάδα αποτελεί το μεγαλύτερο εξαγωγέα τσιπούρας και λαβρακίου 

σε παγκόσμιο επίπεδο. Το φυσικό περιβάλλον της χώρας βοηθάει στην ανάπτυξη του 

τομέα αυτού (Τσακνάκης, Α., 2017). Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας, η ποσότητα των αλιευμάτων μέσης και παράκτιας αλιείας αυξήθηκε κατά 

3,7%. Αυτό φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα.   
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Πίνακας 1. Ποσότητα και αξία αλιευμάτων μέσης και παράκτιας αλιείας 

για τις 2 προηγούμενες χρονιές σε τόνου και χιλ. ευρώ (πηγή: Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία) 

 

Αν θα έπρεπε να χωρίσουμε την ποσότητα των αλιευμάτων ανά περιοχή τότε ο χάρτης 

θα είχε την μορφή: 

 

Γράφημα 2. Ποσότητα αλιευμάτων ανά περιοχή σε τόνους.(πηγή: Ελληνική 

στατιστική υπηρεσία) 

Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα, οι μεγαλύτερες ποσότητες εντοπίζονται στο 

Θρακικό πέλαγος και του κόλπους του Θερμαϊκού και της Χαλκιδικής. Αντίθετα στον 

Μεσσηνιακό και Κυπαρισσιακό κόλπο βλέπουμε τις μικρότερες ποσότητες. 

(Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία)  
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1.1.3 Γεωργία 
 

 Ο αγροτικός τομέας αποτελούσε πάντα δομικό χαρακτηριστικό της Ελληνικής 

κοινωνίας . Η γεωργία στην προ ενταξιακή περίοδο βοήθησε σημαντικά την ελληνική 

οικονομία μιας και η αγροτική πολιτική που ακολουθήθηκε μπόρεσε να συγκρατήσει 

το κόστος διατροφής και να επιτύχει υψηλό ρυθμό μεγέθυνσης του αγροτικού 

προϊόντος. 

Την περίοδο 1963-1973 στην γεωργία σημειώθηκαν αξιόλογες επιδόσεις. Βελτιώθηκε 

η εκμηχάνιση του τομέα, λόγω ιδιωτικών επενδύσεων, ενώ οι εξαγωγές προϊόντων 

αποτέλεσαν σημαντικό παράγοντα συναλλάγματός. Πιο αναλυτικά : το ’50 η γεωργία 

είχε σπουδαίο ρόλο στην Ελληνική οικονομία. Συμμετείχε στην μεγέθυνση του εθνικού 

κεφαλαίου και του όγκου των εξαγωγών. Το ’60 υστέρησαν σε σχέση με τον αντίστοιχο 

τριτογενή τομέα. Το ’70 καταγράφηκαν οι χαμηλότερες επιδόσεις , οι οποίες 

συμβάδισαν με χαμηλές επιδόσεις του ΑΕΠ.  

Η αλλαγή που παρατηρήθηκε στην περίοδο 1950-1980 στην συμβολή της γεωργίας και 

στην ανάπτυξη της οικονομίας προέκυψαν λόγω των νέων στόχων που τέθηκαν από 

τον μετασχηματισμό της οικονομίας 

Μετά την ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρατηρήθηκαν σημαντικές 

μεταβολές στα βασικά μεγέθη της οικονομίας.  Χαρακτηριστική ήταν η στασιμότητα 

της γεωργικής παραγωγής , αλλά άλλαξε και η σύνθεση της παραγωγής με κάποια 

προϊόντα να αυξάνουν την παραγωγή τους και κάποια να την μειώνουν (Δελής, Α. Α., 

2019). 

Σήμερα η ελληνική γεωργική παραγωγή χαρακτηρίζεται από εκμηχάνιση, από την 

χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων, από την γεωπονική υποστήριξη και από την 

χρήση θερμοκηπίων και αρδευτικών συστημάτων. Στην Ελλάδα ο πρωτογενής τομέας 

και ειδικότερα η γεωργία είχε και εξακολουθεί να έχει σημαντική θέση ως παράγοντα 

οικονομικής δραστηριότητας. Σήμερα η Ελληνική γεωργία παράγει περίπου το 2,7% 

του συνολικού Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος(ΑΕΠ) της χώρας. Για να 

μπορέσουμε να είμαστε ανταγωνιστικοί έναντι άλλων γεωργικών παραγωγών από 

άλλες χώρες, χρειάζεται να έχουμε προϊόντα υψηλής ποιότητας και σύγχρονες 

μεθόδους μεταποίησης και εμπορίας. 

 

Με βάση τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, η χρησιμοποιούμενη γεωργική 

έκταση ανά περιφερειακή ενότητα καταγράφεται στο παρακάτω γράφημα. 
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Γράφημα 3. Χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση, κατά περιφέρεια για τις 

χρονιές 2009,2013,2016 (πηγή: Ελληνική στατιστική αρχή) 

Και σε αυτό το γράφημα βλέπουμε ότι η Κεντρική Μακεδονία κατέχει τις περισσότερες 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις, και η Αττική , η οποία είναι κυρίως βιομηχανική περιοχή 

τις λιγότερες γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

 

1.2 Δευτερογενής τομέας 
 

Ο δευτερογενής τομέας είναι ο τομέας που επεξεργάζεται και μεταποιεί τα αγαθά που 

έρχονται κατευθείαν από την γη. Με τον όρο επεξεργασία εννοούμε την μετατροπή 

των πρώτων υλών που προέρχονται από τον πρωτογενή τομέα σε φυσική κατάσταση 

σε έτοιμο προϊόν, με μικρές αλλαγές στη  μορφή ,τη χρησιμότητα και τις ιδιότητες. Με 

τον όρο μεταποίηση εννοούμε την ριζική μετατροπή των πρώτων υλών στην μορφή , 

την χρησιμότητα και τις ιδιότητες.  

Ο κλάδος αυτός με λίγα λόγια ονομάζεται βιοτεχνία και αποτελεί σημαντικό κλάδο της 

οικονομίας. Έχει αντιμετωπίσει βέβαια προβλήματα μετά την βιομηχανική 

επανάσταση. Έτσι μεταφερόμαστε σε μια πιο μαζική παραγωγή που είναι η βιομηχανία 

η οποία βρίσκεται σε άνθιση. 

Πέρα από τους δύο παραπάνω τομείς υπάρχει ο τριτογενής τομέας ο οποίος παρέχει 

υπηρεσίες για να ικανοποιήσει τις ανθρώπινες ανάγκες. Αποτελεί το τελευταίο στάδιο 

της παραγωγικής διαδικασίας και περιλαμβάνει τις απαραίτητες ενέργειες για την 

τελική μορφή των προϊόντων που προορίζονται για τον καταναλωτή. (Μουντουρούλια- 

Τσιμπινουδάκη- Φαγκούλη ,2016 ) 
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Εικόνα 1 Κλάδοι των τομέων παραγωγής         

(πηγη: https://www.slideshare.net/ixvos/ss-28386936)  
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Εικόνα 2 Αντικείμενο κάθε τομέα παραγωγής  

(πηγή: https://www.slideshare.net/ixvos/ss-28386936) 

 

1.3 Τριτογενής τομέας 
 

Ο τριτογενής τομέας παραγωγής εμπεριέχει κατά βάση το εμπόριο και τις υπηρεσίες , 

οι οποίες εξασφαλίζουν το σύστημα διακίνησης και ανταλλαγής των πρώτων υλών και 

αγαθών τα οποία προέρχονται από τους δύο προηγούμενους τομείς και αποτελεί το 

τελευταίο στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας.(Επιμελητήριο Τρικάλων , 2008) 

 

1.4 Η σχέση δευτερογενή και τριτογενή τομέα με τον 

πρωτογενή  
 

Οι άνθρωποι από την αρχή της εμφάνισης τους πάνω στην γη άρχισαν να ασχολούνται 

με τον πρωτογενή τομέα πολύ πριν ασχοληθούν με κάποιον από τους άλλους δύο, 

καθώς αυτός ο τομέας τους έδινε όλα τα απαραίτητα αγαθά για την επιβίωση και την 

εξέλιξη  τους. Οι άλλοι δύο τομείς δεν μπορούν να υπάρξουν χωρίς την ύπαρξή του, 
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οπότε ο πρωτογενής τομέας είναι αυτός πάνω στον οποίο στηρίζουν την βιωσιμότητα 

τους, ο δευτερογενής και ο τριτογενής τομέας παραγωγής. 

Η διαθεσιμότητα και η εμπορία των προϊόντων που παράγονται ή επεξεργάζονται 

στους άλλους δύο τομείς παραγωγής μας δείχνει την σχέση μεταξύ αυτών των 3 τομέων 

και μας αποδεικνύει πόσο συνδεδεμένοι είναι μεταξύ τους. .(Επιμελητήριο Τρικάλων , 

2008) 

 

1.5 Το συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας στην αγροτική 

οικονομία 
 

Η θεωρία του συγκριτικού πλεονεκτήματος έχει σκοπό την εξήγηση του εμπορίου και 

των ανταλλαγών αγαθών μεταξύ των περιοχών της χώρας ή μεταξύ χωρών( διεθνές 

εμπόριο). 

Είναι γεγονός ότι οι χώρες είναι προικισμένες με διαφορετικά αγαθά, είτε αυτά είναι 

φυσικοί πόροι, είτε εργατικό δυναμικό, είτε τεχνογνωσία κ.τ.λ. Αυτό σημαίνει ότι το 

κάθε  αγαθό έχει διαφορετική τιμή στις διάφορες περιοχές. Οπότε μία περιοχή μπορεί 

να παράγει κάποια αγαθά φθηνότερα από ότι θα παράγει το ίδιο προϊόν κάποια άλλη. 

Έτσι προκύπτει ανταλλαγή προϊόντων μεταξύ περιοχών ή χωρών , δηλαδή εισαγωγές 

και εξαγωγές,  και από αυτό ωφελούνται και οι δύο χώρες.  

Η Ελλάδα σε σχέση με άλλες χώρες όπως για παράδειγμα Γερμανία ή Βέλγιο , είναι 

πιο προικισμένη με αγροτικούς συντελεστές γι’ αυτό έχει συγκριτικό πλεονέκτημα 

στην παραγωγή ορισμένων αγροτικών προϊόντων σε σχέση με αυτές. Αντίθετά κάποιες 

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν αφθονία σε τεχνολογικά μέσα και 

κεφάλαια. Οπότε γίνεται ανταλλαγή μεταξύ των αγροτικών προϊόντων της χώρας μας 

και των βιομηχανικών προϊόντων αυτών των χωρών. 

Στα συγκριτικά πλεονεκτήματα του Ελληνικού πρωτογενή τομέα είναι: 

- Η αποδοχή από πολλές χώρες των Ελληνικών προϊόντων του πρωτογενή τομέα 

ως προς την ποιότητα αλλά και την διατροφική τους αξία. 

- Η ποικιλομορφία στο φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας σε συνδυασμό με το 

κλίμα μπορεί να δημιουργήσει μια μεγάλη γκάμα από ποιοτικά προϊόντα. 

(Κουράκης,2013) 
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2 H σημασία του πρωτογενή τομέα στην Ελληνική 

οικονομία 
 

2.1 Εισαγωγή 
 

Το κύριο χαρακτηριστικό των αγροτικών προϊόντων είναι η ιδιομορφία που 

παρουσιάζουν τόσο στην παραγωγή τους όσο και στον τρόπο διάθεσης τους στους 

πολίτες. Αυτό οφείλεται στις διαφορές στην προσφορά και την ζήτηση κάθε προϊόντος 

εντός και εκτός συνόρων. Η προσφορά και η ζήτηση αγροτικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων  χαρακτηρίζεται από ανελαστικότητα καθώς λόγο της φύσης της παραγωγής 

των εκάστοτε προϊόντων οι μεταβολές στην τιμή δεν αντιστοιχούν στην εκάστοτε 

προσφορά ή ζήτηση. Πιο αναλυτικά, αν οι παραγωγοί προσφέρουν την ίδια ποσότητα, 

έχοντας πτώση των τιμών θα έχουν πτώση και στο εισόδημά τους. Αντίστοιχα, αν οι 

παραγωγοί αυξήσουν την ποσότητα των προϊόντων και πέσουν αρκετά οι τιμές, αυτό 

δεν θα έχει σαν επακόλουθο την αντίστοιχη αύξηση της ζήτησης των προϊόντων τους.  

Από την άλλη πλευρά, όσο αφορά τις εισαγωγές και τις εξαγωγές προϊόντων του 

πρωτογενή τομέα, αυτές εξαρτώνται από την ζήτηση των Ελληνικών προϊόντων από 

το εξωτερικό και την προώθηση τους και από το ύψος των τιμών των εγχώριων 

προϊόντων σε σχέση με τα αντίστοιχα του εξωτερικού. (Ζωγραφάκης Σ, Πατρώνης Β, 

2005)  

2.2 Εξετάζοντας το ΑΕΠ από την πλευρά της παραγωγής 
 

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) είναι μια μονάδα μέτρησης που 

χρησιμοποιείται  αρκετά συχνά για να μπορέσουμε να δούμε το μέγεθος μιας 

οικονομίας. Επίσης υπάρχουν και κάποιοι παραγωγικοί δείκτες του οποίους 

χρησιμοποιούμε, όπως για παράδειγμα το ΑΕΠ ανά κάτοικο ή όπως συνηθίζεται να το 

λέμε κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Αυτοί οι δείκτες χρησιμοποιούνται για να γίνει σύγκριση 

των συνθηκών διαβίωσης ανάμεσα σε διάφορες χώρες.  
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Πίνακας 2 Το ΑΕΠ από το 2008 έως το 2018 (πηγή: eurostat) 

Με αυτόν τον πίνακα, μπορούμε να δούμε ότι στην Ευρωπαϊκή ένωση, υπάρχουν 

μεγάλες διαφορές στην αύξηση του ΑΕΠ τόσο στην ίδια χώρα χρονικά όσο και μεταξύ 

τους. Τις περισσότερες αυξήσεις μπορούμε να τις δούμε το 2011 με 24 χώρες να 

παρουσιάζουν αύξηση, το 2014 με 25 χώρες να παρουσιάζουν αύξηση, το 2015 και 

2016 με 27 χώρες να έχουν θετικό πρόσημο, συγκεκριμένα το 2015 η Ελλάδα ήταν η 

μόνη χώρα με αρνητικό πρόσημο και τέλος το 2017 και το 2018 όλα τα κράτη είχαν 

θετικό πρόσημο. Επίσης σε αυτόν τον πίνακα μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι η 

Ελλάδα είχε από το 2008 έως το 2013, δηλαδή τα χρόνια της κρίσης, αρνητικό πρόσημο 

στο ΑΕΠ της.  

Αν εξετάσουμε το ΑΕΠ από πλευρά παραγωγής, όπως φαίνεται και στον παρακάτω 

πίνακα, μπορούμε να δούμε την συνεισφορά κάθε τομέα παραγωγής, χωρισμένο σε 10 

οικονομικές δραστηριότητες, στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν.  



 

 

 

 

19 

 

 

Πίνακας 3 ΑΕΠ ανά τομέα παραγωγής(πηγή: eurostat) 

Βλέποντας τον πίνακα 3 μπορούμε να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η γεωργία, η 

δασοπονία και η αλιεία, δηλαδή ο πρωτογενής τομέας που μας ενδιαφέρει , είναι από 

τους τομείς που δεν συνεισφέρουν όσο άλλοι στο ΑΕΠ. Βρίσκονται στις τελευταίες 

θέσεις μαζί με τις τέχνες , την ψυχαγωγία και άλλες. Παρόλα αυτά μπορούμε να δούμε 

έσω και μια μικρή αύξηση του μεγέθους 1,1 % τα τελευταία 10 χρόνια. 
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2.3 Το κόστος παραγωγής των προϊόντων του πρωτογενή 

τομέα 
 

Όταν αναφερόμαστε στο κόστος παραγωγής προϊόντων πρωτογενή τομέα εννοούμε το 

ανά μονάδα κόστος, το οποίο αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους οικονομικούς 

δείκτες. Με βάση το κόστος αυτός βγαίνει και η τιμή στην οποία θα διατεθεί το προϊόν 

στην αγορά, ώστε να μπορέσει αν έχει κέρδος και ο παραγωγός. (Κώττης Γ, 1996) 

Είναι λογικό ότι το κόστος παραγωγής ενός προϊόντος αποτελεί σημαντικό 

ανταγωνιστικό παράγοντα μεταξύ των παραγωγών της ίδιας ποιότητας προϊόντος 

καθώς είναι αυτός που θα κρίνει το κέρδος του καθενός. Γι’ αυτό το λόγο κάθε 

παραγωγός οφείλει να γνωρίζει όλη την παραγωγική διαδικασία, να εντοπίζει τα 

σφάλματα του και να τα βελτιώνει και να αντικαθιστά πρακτικές που του παίρνουν 

χρόνο με άλλες, καθώς πολλά από τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι ευπαθή με 

τον χρόνο αλλοιώνονται.  

Ωστόσο, το κόστος παραγωγής και κατ’ επέκταση το κόστος αγοράς από τον 

καταναλωτή δεν παίζει ρόλο μόνο για τον παραγωγό αλλά και για την χώρα, καθώς 

είναι αυτό που διαμορφώνει την αγροτική πολιτική.  

2.4 Το κόστος εμπορίας των προϊόντων του πρωτογενή τομέα 
 

Το κόστος εμπορίας είναι το κόστος που προκύπτει από την στιγμή που το προϊόν 

φεύγει από τον παραγωγό μέχρι να φτάσει στον καταναλωτή. Για να βγει αυτό το 

κόστος, στο κόστος παραγωγής προστίθεται το κόστος τυποποίησης, μεταφοράς, 

διαφήμισης κλπ. Το κόστος εμπορίας μπορεί να αλλάξει ανάλογα με την ποσότητα του 

προϊόντος αλλά και με την φύση του, καθώς τα πιο ευπαθή προϊόντα έχουν μεγαλύτερα 

λειτουργικά έξοδα για να μπορέσουν να φτάσουν σε σωστή ποιότητα στον καταναλωτή 

(Ριτσογιάννη, Α., 2012).  

Όταν στην τιμή του παραγωγού προσθέσουμε την τιμή εμπορίας, τότε έχουμε την τιμή 

διάθεσης του προϊόντος στον καταναλωτή.   

2.5  Ο πρωτογενής τομέας σε αριθμούς  
 

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, στην ελληνική οικονομία ο πρωτογενής τομέας έχει μεγάλη 

συμβολή, αλλά από τα χρόνια της κρίσης ακολουθεί μια πτωτική πορεία που είναι 

σχεδόν συνεχόμενη.  (Κοντομάρη, Μ., 2013) 
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Ποσοστό συμμετοχής του αγροτικού τομέα στο Α.Ε.Π. (Πηγή: Ελληνική στατιστική 

υπηρεσία) 

Λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεί της Eurostat, ο γεωργικός και κατ’ επέκταση ο 

πρωτογενής τομέας συμβάλει στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν κατά 2,9% ενώ οι 

εργαζόμενοι σε αυτόν τον τομέα καλύπτουν το 14% των απασχολούμενων. Στην 

Ευρωπαϊκή ένωση τα ποσοστά είναι πολύ μικρότερα (Ναυτεμπορική, 2018 ).  Παρόλα 

αυτά με την κρίση δεν υπήρχε η απαραίτητη τραπεζική χρηματοδότηση και έτσι οι 

παραγωγοί καλύπτονταν από δημόσιες επιχορηγήσεις.   

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η ΚΑΠ (κοινή αγροτική πολιτική) επένδυσε για τα 

έτη 2007 μέχρι 2013 κοντά στα 21,5 δισεκατομμύρια στον πρωτογενή τομέα. 

(Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 2016). Σύμφωνα με τα τελευταία 

στοιχεία η Ελλάδα είναι η 61η οικονομία όσο αφορά τις εξαγωγές και η 55η  πιο 

πολύπλοκή οικονομία. Επίσης από της γεωργικές καλλιέργειες, το 3,8 5 ανήκει σε 

βιολογικές καλλιέργειες (European Commission, 2018).   

 

2.6 Στοιχεία του Ελληνικού πρωτογενή τομέα 
 

Σύμφωνα με την Ελληνική στατιστική υπηρεσία και τα αποτελέσματα της Ετήσιας 

Γεωργικής στατιστικής έρευνας η συνολική καλλιεργούμενη γεωργική γη ανέρχεται σε 

32.540,8 χιλ. στρέμματα. 
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Πίνακας 4. Καλλιεργούμενη έκταση, κατά κατηγορία καλλιέργειας, 2014-

2016(σε χιλ. στρέμματα) (πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε το μεγαλύτερο μέρος της καλλιεργούμενης έκτασης 

χρησιμοποιείται σε αροτραίες καλλιέργειες ή σε μόνιμες με το ποσοστό τους να 

καταλαμβάνει το 86 με 87%. Επίσης μπορούμε να παρατηρήσουμε μείωση σε όλες τις 

κατηγορίες όσο αφορά τις συνολικές καλλιεργήσιμες εκτάσεις.  

 

Από τις παραπάνω εκτάσεις τα σημαντικότερα είδη καλλιεργειών είναι:  

- Το σκληρό σιτάρι, 

- Το αραβόσιτο, 

- Το βαμβάκι,  

- Τα αμπέλια και  

- Οι ελιές ελαιοποίησης 

Στον παρακάτω πίνακα θα δούμε την καλλιεργούμενη έκταση κατά κατηγορία. 
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Πίνακας 5 Καλλιεργούμενη έκταση, κατά κατηγορία και είδος 

καλλιέργειας, 2014-2016 (πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στο παραπάνω πίνακα παρατηρούμε αυξομειώσεις σε όλες τις κατηγορίες. Παίρνοντας 

τις παραπάνω βασικές καλλιέργειες βλέπουμε ότι το σκληρό σιτάρι παρότι είχε μια 

μείωση  της τάξης του 11% ανάμεσα από τα έτη 2014-2015, την αμέσως επόμενη 

χρονιά παρουσίασε αύξηση κατά 12,8%. Σε αντίθεση το αραβόσιτο είχε μείωση και το 

2014-2015 και το 2015-2016. Στο ίδιο μοτίβο κινήθηκε και το βαμβάκι με μια μείωση 

και τις δύο χρονιές. Αντίθετα με τα παραπάνω κινήθηκε η παραγωγή σταφυλιών 

οινοποίησης , η οποία παρουσίασε μικρή αύξηση και τις δύο χρόνιες. Τέλος οι ελιές 

ελαιοποίησης παρουσίασαν μείωση κατά το έτος 2015-2016 μετά από μια μεγάλη 

αύξηση κατά το 2014-2015. Θα πρέπει να έχουμε υπόψιν μας ότι σε όλα αυτά παίζουν 



 

 

 

 

24 

 

ρόλο και οι καιρικές συνθήκες, οι δυνατότητες του εδάφους αλλά και οι παραγωγοί 

(Ελληνική στατιστική υπηρεσία, 2020) 

Ο πρωτογενής τομέας εκτός από τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις έχει και το ζωικό 

κεφάλαιο. Στους παρακάτω πίνακες και γραφήματα βλέπουμε τις μεταβολές και σε 

αυτόν τον τομέα. 

 

Πίνακας 6 Ζωικό κεφάλαιο κατά είδος (πηγή: Ελληνική Στατιστική 

Υπηρεσία) 

 

Γράφημα 4 Το ζωικό κεφάλαιο κατά είδος (πηγή: Ελληνική Στατιστική 

Υπηρεσία) 
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Γράφημα 5 Ποσοστιαία μεταβολή του ζωικού κεφάλαιού κατά είδος (πηγή: 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στα παραπάνω γραφήματα είναι εμφανής η αύξηση στην παραγωγή ορνίθων , 

προβάτων και βοοειδών με τα πρόβατα και τις όρνιθες να παρουσιάζουν την 

μεγαλύτερη αύξηση και τις αίγες και τους χοίρους την μεγαλύτερη μείωση. 

Τέλος, ένα ακόμα βασικό κομμάτι του πρωτογενή τομέα είναι και η αλιεία. Στην αλιεία 

το 2017, από το σύνολο της αλιευθείσας ποσότητας μέσης και παράκτιας αλιείας, το 

80,9% αφορούσε ιχθύες, το 9% κεφαλόποδα, το 9,2% μαλακόστρακα και το 0,9% 

οστρακοειδή. Στο παρακάτω γράφημα βλέπουμε τα είδη τις μεταβολές τις δύο 

τελευταίες χρονιές στα αλιεύματα. 

 

 

Γράφημα 6 Ποσοστιαία κατανομή αλιευμάτων, κατά ομάδα ταξινόμησης 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Όπως μπορούμε να δούμε και από το παραπάνω γράφημα υπήρξε μια ελαφριά αύξηση 

σε ποσοστό 1% στην αλίευσή ιχθύων, σε σχέση με τα υπόλοιπα που μειώθηκαν. Στους 

παραπάνω πίνακες και γραφήματα είδαμε μια ταξινόμηση στις βασικούς τομείς του 

πρωτογενούς τομέα. Παρατηρούμε ότι δεν υπάρχουν πολύ μεγάλες μεταβολές στα 

αγαθά που παράγονται στον πρωτογενή τομέα της χώρας μας. Η χώρα μας έχει ισχυρό 
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πρωτογενή τομέα και έτσι είναι σε θέσει να εξάγει κάποια από τα προϊόντα της όμως 

χρειάζεται και να εισάγει κάποια που δεν παράγονται στην χώρα ή παράγονται σε μικρή 

ποσότητα ( Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2020). 

2.7 Εισαγωγές και εξαγωγές στον πρωτογενή τομέα 

2.7.1 Ορισμός εισαγωγών-εξαγωγών 
 

Σύμφωνα με τους οικονομικούς όρους, με τον όρο «Εισαγωγή(import) αναφερόμαστε 

στη  διαδικασία μεταφοράς προϊόντων από κάποια άλλη χώρα αλλά τα προϊόντα θα 

επεξεργαστούν, θα χρησιμοποιηθούν, θα πωληθούν ή θα επανεξαχθούν εγχώρια». Με 

τον όρο «Εξαγωγή αναφερόμαστε στην διαδικασία μεταφοράς εγχώριων προϊόντων, 

εμπορευμάτων και υπηρεσιών σε μια άλλη χώρα με σκοπό την επεξεργασία, τη 

χρησιμοποίηση, την πώληση ή την εξαγωγή σε μία τρίτη χώρα»(www.wikipedia.org)  

Ο όρος εμπορικό ισοζύγιο, μας δείχνει την διαφορά στην αξία των προϊόντων που 

παράγονται εγχώρια αλλά διατίθενται στις αγορές του εξωτερικού και στην αξία των 

αγαθών που παράγονται στο εξωτερικό αλλά διατίθενται εγχώρια. Με απλά λόγια, το 

εμπορικό ισοζύγιο είναι η διαφορά μεταξύ εξαγωγών και εισαγωγών.  

2.7.2 Οι εισαγωγές  στην Ελλάδα 

 

Η Ελληνική οικονομία μέχρι το 2008 είχε σημειώσει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, ενώ 

λόγω της διεθνής οικονομικής κρίσης από το 2009 και μετά παρουσίασε σημάδια 

ύφεσης. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια μείωση στο εμπορικό ισοζύγιο αγροτικών 

προϊόντων και τροφίμων, καθώς έχουν μειωθεί οι εισαγωγές προϊόντων λόγω της 

οικονομικής κρίσης και η αύξηση των εξαγωγών καθώς οι παραγωγοί προϊόντων του 

πρωτογενή τομέα αναζητούν άλλες αγορές εκτός Ελλάδας για να διαθέσουν τα 

προϊόντα τους.  

Όσο αφορά στις εισαγωγές παρατηρείται αύξηση μετά από μία πτώση όσο αφορά τα 

αγαθά. Συγκεκριμένα την προηγούμενη χρονιά σε τρέχουσες τιμές οι εισαγωγές 

ανήλθαν στο ποσό των 50.284 εκατομμύρια ευρώ με σταθερές τιμές του προηγούμενου 

έτους. 
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Εικόνα 2. Οι κατηγορίες εισαγωγών στην Ελλάδα για το 2017 (πηγή:  

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Οι εισαγωγές επιδρούν και αυτές με την σειρά τους στις εξαγωγές. Οι εισαγωγές 

προϊόντων έχουν μια θετική και μία αρνητική επιρροή στις εξαγωγές του κράτους. Η 

θετική επίδραση είναι ότι οι εισαγωγές αναπληρώνουν τα προϊόντα του εξωτερικού. Η 

αρνητική επίδραση των εισαγωγών είναι ότι επιδρά στο ισοζύγιο καθώς δημιουργεί 

αρνητικό ισοζύγιο (Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2020).   

2.7.3 Οι εξαγωγές στην Ελλάδα. 
 

Λόγω της ποιότητας των γεωργικών αγαθών η χώρας μας παρά την κρίση και την 

απώλεια της αγοράς της Ρωσίας που ήταν και μία από τις μεγαλύτερες αγορές για 

εξαγωγή των προϊόντων μας, έχει αυξήσει τις εξαγωγές σε άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής ένωσής αλλά και σε τρίτες χώρες. 

Όσο αφορά τις εξαγωγές παρατηρούμε μία αύξηση της τάξεως του 13.4% στις 

εξαγωγές αγαθών από την χώρα μας προς χώρες  της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και 

προς τρίτες χώρες. 

 

 

Εικόνα 3. Οι κύριες κατηγορίες εξαγωγών της Ελλάδας (πηγή: Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία) 

Όπως μπορούμε να δούμε και από την παραπάνω εικόνα οι εξαγωγές ανήλθαν στο 

ποσό των 28.832 εκατομμυρίων ευρώ με ένα μεγάλο μέρος να καταλαμβάνει ο 

πρωτογενής τομέας παραγωγής. 
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Παρατηρώντας τις παραπάνω τιμές μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι έχει δημιουργηθεί 

ένα εμπορικό έλλειμα της τάξης των 21.426,4 εκατομμυρίων ευρώ, οποίο εμφανίζει 

αύξηση 14.4% σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Από στοιχεία της Ελληνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας βλέπουμε το 2017 είχαμε στην αξία των Ελληνικών εξαγωγών 

σε σχέση με τις εισαγωγές (12,1% έναντι 6,8% ), με αποτέλεσμα το έλλειμα να έχει 

σημειώσει μείωση 0.8%. ( Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία,2020)  

Στο επόμενο κεφάλαιο θα αναλύσουμε όλες αυτές τις εισαγωγές και τις εξαγωγές κατά 

τα χρόνια πριν και μετά την κρίση. 
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3 Εισαγωγές και εξαγωγές πριν και μετά την κρίση  

3.1 Εισαγωγικά στοιχεία 
 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η Ελληνική οικονομία είχε σημειώσει 

ανάπτυξή πριν από την κρίση, και από το 2009 και μετά παρουσίαζε ύφεση. Όλο αυτό 

είχε σαν αποτέλεσμα να αυξηθεί το εμπορικό έλλειμα. Η κρίση επηρέασε όλους τους 

τομείς  της παραγωγής αλλά και τον επενδυτικό και τον τομέα απασχόλησης του 

εργατικού δυναμικού. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μείωση στο εμπορικό 

ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων και τροφίμων. Αυτό οφείλεται στη μείωση των 

εισαγωγών αγροτικών προϊόντων λόγω της κρίσης, αλλά και στην αύξηση των 

εξαγωγών αντίστοιχων προϊόντων. Οι Ελληνικές εξαγωγές έχουν στραφεί προς την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου οι χώρες ζητούν ποιοτικά και πιο ακριβά προϊόντα με 

αποτέλεσμα να ανεβαίνει και η αξία τους.  

Παρακάτω αναλύονται οι εισαγωγές και οι εξαγωγές όπως διαμορφώθηκαν από 

τα έτη 2000-2019 κυρίως στον πρωτογενή τομέα. Ο λόγος που χρησιμοποιούμε τα 

στοιχεία από το 2005 και μετά είναι διότι μετά το 2004 έγινε η προσαρμογή των 

στοιχείων με βάση τα στοιχεία του Ενδοκοινοτικού Εμπορίου. 

3.2 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2000 

3.2.1 Εξαγωγές  
Η συνολική αξία των εξαγωγών, για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2000, ανήλθε σε 12.681 εκατομμύρια ευρώ. 

Σε αυτές τις εξαγωγές η κατανομή τους σε προϊόντα είναι η εξής: 

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

1.893.754.781 1.012.962.192 1.010.211.405 880.792.589 1.488.045.992 

Ποτά και 
καπνός 

594.030.900 197.730.535 91.475.553 396.300.365 235.053.344 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 696.744.781 242.308.590 1.443.056.106 454.436.192 2.515.605.767 
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Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά κλπ 1.750.900.293 193.000.418 669.452.373 1.557.899.875 7.032.888.649 

Έλαια και 
λίπη ζωικής ή 
φυτικής 
προέλευσης 308.121.565 253.485.455 148.893.132 54.636.110 50.777.541 

Χηµικά 
προϊόντα 

993.633.394 360.158.655 867.813.396 633.474.739 870.942.605 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 2.357.276.676 1.103.544.445 2.808.773.279 1.253.732.232 4.701.753.991 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 1.593.154.725 387.805.376 49.275.912 1.205.349.348 135.978.142 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.228.358.865 1.194.679.550 65.739.960 1.033.679.316 90.070.055 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 265.438.476 208.851.318 121.572.868 56.587.157 28.374.060 

 (πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία  1.893.754.781 ευρώ. Οι 

εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία 

των εξαγωγών ανέρχεται σε 1.012.962.192 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.010.211.405 

κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 880.792.589 ευρώ ή 

σε ποσότητα στα 1.488.045.992 κιλά. 

 

3.2.2 Εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών-αφίξεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-

Δεκεμβρίου 2000 ανήλθε στο ποσό των 36.249 εκατ. Ευρώ.  
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Για τις εισαγωγές ο πίνακας η κατανομή σε προϊόντα είναι: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.280.091.208 2.604.307.032 3.074.711.777 675.784.176 925.438.244 

Ποτά και 
καπνός 

599.025.157 360.498.335 154.436.161 238.526.822 60.663.213 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 830.607.634 293.910.633 1.051.832.301 536.697.002 2.583.873.085 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 4.398.504.028 182.937.261 583.546.657 4.215.566.767 ############ 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 62.184.125 39.046.145 56.654.613 23.137.981 47.012.771 

Χηµικά 
προϊόντα 

4.211.972.852 3.110.872.499 1.721.954.926 1.101.100.353 1.074.318.347 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.432.707.524 3.251.005.143 2.900.255.969 2.181.702.381 2.717.035.367 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών ############ 7.578.232.349 788.799.273 5.484.669.182 403.663.219 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.211.291.567 2.534.475.381 266.090.991 1.676.816.186 185.777.111 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 160.661.159 74.140.361 353.150.042 86.520.798 147.145.155 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές σε αξία και μέγεθος 

όσο αφορά τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι σαφώς μικρότερες σε αξία αφού η 

Ελλάδα είναι μια χώρα με ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της. Οι συνολικές 

εισαγωγές σε τρόφιμα και ζώα ανέρχεται στα 3.280.091.208 ευρώ. Οι εισαγωγές αυτές 

σε χώρες του ενδοκοινοτικού εμπορίου ανέρχεται σε 2.604.307.032 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 3.074.711.777 κιλά και στις τρίτες χώρες στα 675.784.176 ευρώ ή στα 

925.438.244 κιλά.  
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3.3 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2001 

3.3.1 Εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών, για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2001, ανήλθε σε 11.482 εκατομμύρια ευρώ, έναντι των 12.681 εκατ. Ευρώ κατά το ίδιο 

διάστημα το 2000. Σε αυτή τη χρονιά βλέπουμε μία μείωση σε σχέση με την 

προηγούμενη χρονιά της τάξης του -2,59%. 

Σε αυτές τις εξαγωγές η κατανομή τους σε προϊόντα είναι η εξής: 

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                            
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

2.249.956.512 1.213.303.306 1.369.425.017 1.036.653.206 1.779.641.620 

Ποτά και 
καπνός 

601.517.514 203.769.201 103.135.365 397.748.313 234.616.006 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 687.363.853 259.098.880 1.410.202.060 428.264.973 2.456.774.410 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά κλπ 1.280.649.886 177.611.275 690.221.651 1.103.038.611 5.061.950.322 

Έλαια και 
λίπη ζωικής ή 
φυτικής 
προέλευσης 322.653.624 270.529.465 160.560.170 52.124.160 50.571.660 

Χηµικά 
προϊόντα 

1.140.043.128 382.947.198 728.093.356 757.095.930 886.086.812 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 2.413.757.375 1.015.305.503 2.270.269.566 1.398.451.871 4.868.006.456 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 1.535.628.274 396.182.326 47.856.558 1.139.445.949 137.322.736 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.291.592.359 1.140.920.835 58.906.642 1.150.671.524 98.094.808 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 239.773.338 171.348.168 122.121.639 68.425.170 30.250.700 
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(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία  2.249.956.512 ευρώ. Οι 

εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία 

των εξαγωγών ανέρχεται σε 1.213.303.306 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.369.425.017 

κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 1.036.653.206 ευρώ 

ή σε ποσότητα στα 1.779.641.620 κιλά. 

 

3.3.2 Εισαγωγές  
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών-αφίξεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-

Δεκεμβρίου 2001 ανήλθε στο ποσό των 31.913 εκατ. Ευρώ έναντι των 31.905 εκατ. 

Ευρώ κατά το ίδιο διάστημα για το έτος 2000. Παρουσιάστηκε αύξηση σε σύγκριση με 

την αντίστοιχή περίοδο. 

Για τις εισαγωγές ο πίνακας η κατανομή σε προϊόντα είναι: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                             
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.463.534.495 2.685.558.912 3.122.874.437 777.975.583 1.194.413.368 

Ποτά και 
καπνός 

631.618.279 372.481.269 216.292.574 259.137.010 65.941.819 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 941.096.862 328.262.432 759.586.005 612.834.430 3.195.090.344 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 5.075.829.615 118.534.922 366.424.687 4.957.294.693 ############ 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 83.787.602 45.797.097 59.098.476 37.990.504 81.787.297 

Χηµικά 
προϊόντα 

4.547.909.151 3.311.170.991 1.692.006.002 1.236.738.160 1.304.134.831 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.411.977.719 3.236.809.466 2.883.105.276 2.175.168.253 2.701.320.572 
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Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών ############ 7.396.325.546 804.068.373 4.616.805.245 362.858.929 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.525.748.141 2.710.870.698 264.604.979 1.814.877.442 205.388.451 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 164.404.437 110.724.384 168.662.633 53.680.053 126.738.084 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές σε αξία και μέγεθος 

όσο αφορά τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι σαφώς μικρότερες σε αξία αφού η 

Ελλάδα είναι μια χώρα με ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της. Οι συνολικές 

εισαγωγές σε τρόφιμα και ζώα ανέρχεται στα 3.463.534.495 ευρώ. Οι εισαγωγές αυτές 

σε χώρες του ενδοκοινοτικού εμπορίου ανέρχεται σε 2.685.558.912 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 3.122.874.437 κιλά και στις τρίτες χώρες στα 777.975.583 ευρώ ή στα 

1.194.413.368 κιλά.  

 

3.4 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2002 

3.4.1 Εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών, για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2002, ανήλθε σε 10.945,6 εκατομμύρια ευρώ, έναντι των 11.629,7 εκατ. Ευρώ κατά το 

ίδιο διάστημα το 2001. Σε αυτή τη χρονιά βλέπουμε μία μείωση σε σχέση με την 

προηγούμενη χρονιά της τάξης του 3,2%. 

Σε αυτές τις εξαγωγές η κατανομή τους σε προϊόντα είναι η εξής: 

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

2.127.940.749 1.148.155.749 1.276.452.291 979.785.000 1.602.557.013 

Ποτά και 
καπνός 

531.679.779 163.561.877 81.036.244 368.117.902 208.239.375 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 

635.260.924 259.036.173 1.423.374.404 376.224.751 2.417.901.314 



 

 

 

 

35 

 

εκτός από 
καύσιµα 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά κλπ 931.511.585 54.862.224 243.789.157 876.649.361 4.029.782.332 

Έλαια και 
λίπη ζωικής ή 
φυτικής 
προέλευσης 261.116.674 201.981.843 106.757.370 59.134.831 60.111.158 

Χηµικά 
προϊόντα 

1.357.142.174 471.998.673 578.259.868 885.143.501 959.092.603 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 2.390.091.687 1.005.670.493 1.486.342.461 1.384.421.194 3.580.167.297 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 1.557.161.711 477.138.448 64.169.502 1.080.023.263 143.536.303 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.130.175.474 1.037.599.868 51.881.059 1.092.575.606 100.961.398 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 199153412 142.077.776 108.886.964 57.075.636 30.577.437 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία  2.127.940.749 ευρώ. Οι 

εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία 

των εξαγωγών ανέρχεται σε 1.148.155.749 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.276.452.291 

κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 979.785.000 ευρώ ή 

σε ποσότητα στα 1.602.557.013 κιλά. 

 

3.4.2 Εισαγωγές  
Η συνολική αξία των εισαγωγών-αφίξεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-

Δεκεμβρίου 2002 ανήλθε στο ποσό των 30.484,1 εκατ. Ευρώ έναντι των 30.726,8 εκατ. 

Ευρώ κατά το ίδιο διάστημα για το έτος 2001. Παρουσιάστηκε αύξηση κατά 0,6 % σε 

σύγκριση με την αντίστοιχή περίοδο. 
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Για τις εισαγωγές ο πίνακας η κατανομή σε προϊόντα είναι: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.808.964.810 2.778.071.852 2.410.737.726 1.030.892.958 2.452.919.547 

Ποτά και 
καπνός 

665.254.921 400.775.068 190.401.255 264.479.853 70.386.176 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 993.497.816 334.568.743 562.028.950 658.929.073 3.785.260.424 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 4.577.452.772 114.850.393 277.345.230 4.462.602.379 ############ 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 123.072.785 64.098.321 66.870.150 58.974.464 108.566.504 

Χηµικά 
προϊόντα 

4.787.670.843 3.487.536.268 1.485.652.260 1.300.134.575 1.345.006.012 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.321.468.930 3.219.072.081 2.888.606.395 2.102.396.849 2.462.791.013 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών ############ 7.012.531.245 760.570.909 6.099.349.858 367.734.040 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.570.294.513 2.975.029.658 268.115.624 1.595.264.855 213.632.906 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 506.144.951 149.631.584 249.825.848 356.513.367 148.767.380 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές σε αξία και μέγεθος 

όσο αφορά τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι σαφώς μικρότερες σε αξία αφού η 

Ελλάδα είναι μια χώρα με ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της. Οι συνολικές 
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εισαγωγές σε τρόφιμα και ζώα ανέρχεται στα 3.808.964.810 ευρώ. Οι εισαγωγές αυτές 

σε χώρες του ενδοκοινοτικού εμπορίου ανέρχεται σε 2.778.071.852 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 2.410.737.726 κιλά και στις τρίτες χώρες στα 1.030.892.958 ευρώ ή στα 

2.452.919.547 κιλά.  

 

3.5 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2003 

3.5.1 Εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών, για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2003, ανήλθε σε 11.770,5 εκατομμύρια ευρώ, έναντι των 10.945,6εκατ. Ευρώ κατά το 

ίδιο διάστημα το 2002. Σε αυτή τη χρονιά βλέπουμε μία αύξηση σε σχέση με την 

προηγούμενη χρονιά της τάξης του 9,3%. 

Σε αυτές τις εξαγωγές η κατανομή τους σε προϊόντα είναι η εξής: 

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                              
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

1.949.479.693 1.129.400.004 1.149.908.547 820.079.689 1.152.845.265 

Ποτά και 
καπνός 

603.069.357 225.529.885 106.052.867 377.539.472 201.841.949 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 696.874.323 245.861.812 1.523.514.149 451.012.511 2.718.475.633 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά κλπ 764.513.467 81.265.822 468.139.436 683.247.645 3.133.426.407 

Έλαια και 
λίπη ζωικής ή 
φυτικής 
προέλευσης 373.054.600 306.418.014 167.770.504 66.636.586 69.051.416 

Χηµικά 
προϊόντα 

1.540.688.575 567.896.050 850.793.274 972.792.525 1.090.639.173 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 2.434.857.857 1.052.870.073 1.306.927.436 1.381.987.784 4.004.903.021 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 1.624.201.579 552.837.197 63.461.043 1.071.364.382 147.665.490 
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∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.263.392.734 1.054.527.289 57.475.451 1.208.865.445 118.047.398 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 266.477.988 190.666.854 127.940.108 75.811.134 12.108.966 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία  1.949.479.693 ευρώ. Οι 

εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία 

των εξαγωγών ανέρχεται σε 1.129.400.004 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.149.908.547 

κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 820.079.689 ευρώ ή 

σε ποσότητα στα 1.152.845.265 κιλά. 

 

3.5.2 Εισαγωγές 
Η συνολική αξία των εισαγωγών-αφίξεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-

Δεκεμβρίου 2003 ανήλθε στο ποσό των 36.465,4 εκατ. Ευρώ έναντι των 30.484,1 εκατ. 

Ευρώ κατά το ίδιο διάστημα για το έτος 2002. Παρουσιάστηκε αύξηση κατά 19,8% σε 

σύγκριση με την αντίστοιχή περίοδο. 

Για τις εισαγωγές ο πίνακας η κατανομή σε προϊόντα είναι: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.877.388.839 2.854.591.203 2.587.194.868 1.022.797.636 2.153.193.286 

Ποτά και 
καπνός 

677.320.205 451.510.139 251.949.540 225.810.066 61.474.981 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.010.473.784 317.394.728 559.480.166 693.079.056 4.445.743.987 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 5.059.981.514 159.602.231 528.686.998 4.900.379.283 ############ 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 120.434.864 59.273.078 67.732.275 61.161.786 121.107.539 
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Χηµικά 
προϊόντα 

5.312.567.528 3.935.387.838 1.810.638.804 1.377.179.690 1.312.708.636 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.602.907.869 3.413.455.324 3.295.432.555 2.189.452.545 2.676.681.080 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών ############ 7.614.018.270 735.013.806 7.730.715.181 473.161.740 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.881.649.749 3.111.406.655 297.750.835 1.770.243.094 256.772.920 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 588.027.893 351.859.423 47.959.864 236.168.470 137.863.256 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές σε αξία και μέγεθος 

όσο αφορά τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι σαφώς μικρότερες σε αξία αφού η 

Ελλάδα είναι μια χώρα με ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της. Οι συνολικές 

εισαγωγές σε τρόφιμα και ζώα ανέρχεται στα 3.877.388.839 ευρώ. Οι εισαγωγές αυτές 

σε χώρες του ενδοκοινοτικού εμπορίου ανέρχεται σε 2.854.591.203 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 2.587.194.868 κιλά και στις τρίτες χώρες στα 1.022.797.636 ευρώ ή στα 

2.153.193.286 κιλά.  

 

3.6 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2004 

3.6.1 Εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών, για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2004, ανήλθε σε 12.228,5 εκατομμύρια ευρώ, έναντι των 11.917,1 εκατ. Ευρώ κατά το 

ίδιο διάστημα το 2003. Σε αυτή τη χρονιά βλέπουμε μία αύξηση σε σχέση με την 

προηγούμενη χρονιά της τάξης του 1,9%. 

Σε αυτές τις εξαγωγές η κατανομή τους σε προϊόντα είναι η εξής: 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

2.011.121.719 1.282.090.671 1.184.684.615 729.031.048 956.434.754 

Ποτά και 
καπνός 

519.569.329 205.620.932 112.966.612 313.948.397 168.665.679 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 714.551.368 275.784.308 1.713.780.938 438.767.060 2.703.886.862 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά κλπ 911.911.152 65.024.560 186.442.777 846.886.592 3.226.083.148 

Έλαια και 
λίπη ζωικής ή 
φυτικής 
προέλευσης 199.618.869 136.215.134 60.639.381 63.403.735 58.231.016 

Χηµικά 
προϊόντα 

1.789.192.746 799.429.755 903.545.966 989.762.991 1.062.608.216 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 2.826.253.253 1.359.658.909 1.796.630.410 1.466.594.344 4.198.350.888 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 1.767.844.634 775.637.543 83.621.828 992.207.091 161.892.321 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.219.839.642 1.198.605.043 67.686.389 1.021.234.599 110.164.899 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 405.694.968 287.967.277 110.091.342 117.727.691 13.422.754 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία  2.011.121.719 ευρώ. Οι 

εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία 

των εξαγωγών ανέρχεται σε 1.282.090.671 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.184.684.615 

κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 729.031.048 ευρώ ή 

σε ποσότητα στα 956.434.754 κιλά. 
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3.6.2 Εισαγωγές  
Η συνολική αξία των εισαγωγών-αφίξεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-

Δεκεμβρίου 2004 ανήλθε στο ποσό των 40.435,0 εκατ. Ευρώ έναντι των 36.344,5 εκατ. 

Ευρώ κατά το ίδιο διάστημα για το έτος 2003. Παρουσιάστηκε αύξηση κατά 13,4% σε 

σύγκριση με την αντίστοιχή περίοδο. 

Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου κατά αυτό το χρονικό διάστημα ανήλθε σε 

28.206,5 εκατ. Ευρώ έναντι των 24.427,4 εκατομμύριων την προηγούμενη χρονιά, 

παρουσιάζοντας αύξηση 15,5%. 

Για τις εισαγωγές ο πίνακας η κατανομή σε προϊόντα είναι: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

4.148.364.156 3.057.707.413 2.828.594.101 1.090.656.743 2.079.001.300 

Ποτά και 
καπνός 

682.337.967 473.409.676 271.975.149 208.928.291 63.577.696 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.129.424.190 366.964.291 485.454.662 762.459.899 4.313.645.880 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 5.408.198.758 220.202.245 567.632.140 5.187.996.513 ############ 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 142.927.171 81.178.369 85.468.659 61.748.802 120.103.878 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.012.105.627 4.474.512.358 2.001.634.239 1.537.593.269 1.299.488.329 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 6.495.942.672 3.911.265.528 3.476.893.980 2.584.677.144 2.905.913.561 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών ############ 8.972.655.292 831.137.711 6.206.735.527 494.077.108 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 5.533.625.578 3.553.330.389 367.042.593 1.980.295.189 319.660.783 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 415.782.539 319.439.610 1.326.977 96.342.929 675.960 
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κατά 
κατηγορίες 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές σε αξία και μέγεθος 

όσο αφορά τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι σαφώς μικρότερες σε αξία αφού η 

Ελλάδα είναι μια χώρα με ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της. Οι συνολικές 

εισαγωγές σε τρόφιμα και ζώα ανέρχεται στα 4.148.364.156 ευρώ. Οι εισαγωγές αυτές 

σε χώρες του ενδοκοινοτικού εμπορίου ανέρχεται σε 3.057.707.413 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 2.828.594.101 κιλά και στις τρίτες χώρες στα 1.090.656.743 ευρώ ή στα 

2.079.001.300 κιλά.  

 

 

3.7 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2005 

3.7.1 Εξαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εξαγωγών, για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2005, ανήλθε σε 13.963,8 εκατομμύρια ευρώ, έναντι των 12.348,1 εκατ. Ευρώ κατά το 

ίδιο διάστημα το 2004. Σε αυτή τη χρονιά βλέπουμε μία αύξηση σε σχέση με την 

προηγούμενη χρονιά της τάξης του 13,1%. 

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Ηνωμένο Βασίλειο 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.861.013.515 1.278.529.133 

ΗΝΩΜΕΝΟ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ 1.018.458.121 763.332.305 

ΙΤΑΛΙΑ 1.658.113.480 1.956.686.744 

Πίνακας 5 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από  την  Ελλάδα (πηγή: 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Σε αυτές τις εξαγωγές η κατανομή τους σε προϊόντα είναι η εξής: 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

467.713.687 412.702.941 152.983.058 55.010.746 47.108.074 

Ποτά και 
καπνός 

2.959.047.509 1.483.162.503 2.485.198.240 1.475.885.006 4.547.987.405 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.792.767.514 831.074.052 137.482.022 961.693.462 137.713.279 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά κλπ 2.060.136.920 1.287.950.545 82.805.239 772.186.375 87.528.882 

Έλαια και 
λίπη ζωικής ή 
φυτικής 
προέλευσης 377.275.069 270.851.417 114.336.203 106.423.652 13.899.180 

Χηµικά 
προϊόντα 

574.137.503 248.813.885 139.833.247 325.323.618 218.387.450 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 2.333.401.115 1.770.953.696 2.120.330.319 562.447.419 902.893.562 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 717.263.632 296.437.859 1.887.679.626 420.825.773 2.927.008.658 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.177.162.009 1.457.962.167 1.002.700.411 719.199.842 1.031.796.648 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 1.397.916.455 178.783.914 426.344.458 1.219.132.541 3.365.435.250 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία  467.713.687 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε τρίτες 

χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των εξαγωγών 

ανέρχεται σε 412.702.941 ευρώ ή σε ποσότητα στα 152.983.058 κιλά. Αντίστοιχα για 

τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 55.010.746 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

47.108.074 κιλά. 
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3.7.2 Εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών-αφίξεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-

Δεκεμβρίου 2005 ανήλθε στο ποσό των 42.529,6 εκατ. Ευρώ έναντι των 40.445 εκατ. 

Ευρώ κατά το ίδιο διάστημα για το έτος 2004. Παρουσιάστηκε αύξηση κατά 5,2% σε 

σύγκριση με την αντίστοιχή περίοδο. 

Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου κατά αυτό το χρονικό διάστημα ανήλθε σε 

28.565,8 εκατ. Ευρώ έναντι των 28.096,9 εκατομμύριων την προηγούμενη χρονιά, 

παρουσιάζοντας αύξηση 1,7%. 

Στις εισαγωγές από άλλες χώρες η τριάδα των χωρών από της οποίες εισάγουμε 

περισσότερο είναι: 

1) Γερμανία 

2) Ηνωμένο Βασίλειο 

3) Ιταλία 

 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
6.683.565.305 1.731.174.966 

ΗΝΩΜΕΝΟ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ 
1.826.391.134 503.226.615 

ΙΤΑΛΙΑ 
6.047.397.727 3.677.230.974 

Πίνακας 6 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

 

Για τις εισαγωγές ο πίνακας η κατανομή σε προϊόντα είναι: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

133.130.945 71.120.293 81.278.288 62.010.652 127.651.637 

Ποτά και 
καπνός 

1.162.500.409 435.338.938 1.154.070.504 727.161.471 3.994.622.165 
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Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 5.724.459.861 4.037.901.964 338.369.923 1.686.557.897 333.822.634 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 6.580.781.456 5.475.422.433 2.009.639.073 1.105.359.023 1.062.025.453 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 4.287.166.304 3.333.110.359 3.137.493.475 954.055.945 1.705.743.488 

Χηµικά 
προϊόντα 

728.616.008 608.421.485 286.839.811 120.194.523 41.821.365 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 6.364.635.925 3.885.543.084 3.417.575.580 2.479.092.841 2.635.984.465 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 533.144.871 407.384.463 5.789.336 125.760.408 12.211.548 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 7.942.974.931 334.402.860 803.234.188 7.608.572.071 26.893.424.635 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 12.979.669.653 8.951.695.904 823.309.488 4.027.973.749 381.941.836 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές σε αξία και μέγεθος 

όσο αφορά τα προϊόντα του πρωτογενή τομέα είναι σαφώς μικρότερες σε αξία αφού η 

Ελλάδα είναι μια χώρα με ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της. Οι συνολικές 

εισαγωγές σε τρόφιμα και ζώα ανέρχεται στα 133.130.945 ευρώ. Οι εισαγωγές αυτές 

σε χώρες του ενδοκοινοτικού εμπορίου ανέρχεται σε 71.120.293 ευρώ ή σε ποσότητα 

στα 81.278.288 κιλά και στις τρίτες χώρες στα 62.010.652 ευρώ ή στα 127.651.637 

κιλά.  

3.8 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2006 

3.8.1 Οι εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2006 ανήλθε στα 16.603 εκατ. ευρώ έναντι των 14.048,1 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας 

αυξήση 18,2% σε σύγκριση με την περσινή χρονιά.  

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 
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1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Κύπρο 

Με την Κύπρο να παίρνει την θέση του Ηνωμένου Βασιλείου 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 2.038.555.477 1.152.644.906 

ΙΤΑΛΙΑ 2.007.699.814 2.126.893.652 

ΚΥΠΡΟΣ 1.064.249.753 638.256.197 

Πίνακας 7 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

 

Ο πίνακας με την αξία του κάθε προϊόντος που εξαχθεί από την Ελλάδα  σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε τρίτες χώρες  είναι ο παρακάτω:   

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

2.317.055.452 1.527.414.088 1.032.733.794 789.641.364 916.517.698 

Ποτά και 
καπνός 

3.478.896.251 1.870.692.050 1.939.368.574 1.608.204.201 3.647.606.842 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 2.545.605.158 1.868.205.603 2.001.308.330 677.399.555 1.044.028.407 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 536.714.944 472.265.178 173.499.962 64.449.766 40.710.871 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 2.121.649.005 1.324.457.203 113.003.322 797.191.802 84.921.830 

Χηµικά 
προϊόντα 

523.754.735 244.138.029 140.835.373 279.616.706 156.570.155 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 876.128.541 391.329.520 1.834.624.079 484.799.021 2.706.455.488 
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κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.101.977.161 1.188.521.782 162.820.882 913.455.379 153.580.253 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 445.780.106 356.570.545 131.556.854 89.209.561 15.262.200 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 2183413491 455.165.432 770.301.951 1.728.248.059 4.046.457.044 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 2.317.055.452 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε τρίτες 

χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των εξαγωγών 

ανέρχεται σε 1.527.414.088 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.032.733.794 κιλά. Αντίστοιχα 

για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 789.641.364 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

916.517.698 κιλά. 

 

3.8.2 Οι εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών μέσα στο 2006 ανήλθε στο ποσό των 47.952,8 εκατ. 

ευρώ έναντι των 42.704,7 εκατ. ευρώ για το ίδιο διάστημα την περσινή χρονιά 

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 7.249.857.700 1.838.354.511 

ΙΤΑΛΙΑ 6.620.500.980 3.619.205.174 

ΡΩΣΙΑ 3.577.081.252 10.162.285.857 

Πίνακας 8 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι έχει εισέλθει και η Ρωσία. 
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Οι εισαγωγές όσο αφορά τον πρωτογενή και όχι μόνο τομέα μπορούμε να τις δούμε 

στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

732.752.036 606.337.680 231.370.070 126.414.356 48.704.783 

Ποτά και 
καπνός 

172.417.387 83.253.263 83.301.915 89.164.124 189.281.903 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 4.565.059.187 3.587.390.968 3.183.799.073 977.668.219 1.978.878.106 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 766.535.489 611.077.610 6.982.487 155.457.879 551.723 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 9.755.862.054 329.050.494 664.792.108 9.426.811.560 27.181.788.223 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.386.747.496 4.580.355.389 467.086.473 1.806.392.107 346.552.950 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 7.151.090.882 5.955.345.505 2.091.889.377 1.195.745.377 1.138.023.863 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 15.106.349.539 9.776.774.857 955.012.465 5.329.574.682 389.611.853 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.284.316.825 511.892.295 933.568.799 772.424.530 4.055.538.960 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 7.653.086.873 4.389.040.813 3.761.883.904 3.264.046.060 3.300.004.496 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 732.752.036 ευρώ. Οι 

εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία των εισαγωγών ανέρχεται σε 606.337.680 ευρώ ή σε ποσότητα στα 231.370.070 
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κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 126.414.356 ευρώ ή 

σε ποσότητα στα 126.414.356 κιλά. 

 

3.9 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2007 

3.9.1 Οι εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 

του 2007 ανήλθε στο ποσό των 17.148,3 εκατ. ευρώ έναντι των 16.484,8 εκατ. ευρώ 

του προηγούμενου έτους . Η συνολική αξία των εξαγωγών παρουσίασε αύξηση 4% σε 

σύγκριση με τη προηγούμενη χρονιά. 

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Κύπρο 

 

Όπως και την περσινή χρονιά: 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 2.171.880.008 1.460.283.270 

ΙΤΑΛΙΑ 2.052.471.165 2.123.713.018 

ΚΥΠΡΟΣ 1.299.103.196 903.909.341 

Πίνακας 9 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Πηγαίνοντας στο 2007 μπορούμε να δούμε τα χρήματα που έλαβε η χώρα από τις διάφορες 

κατηγορίες εξαγωγών. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

2.778.519.030 2.152.440.825 2.108.622.286 626.078.205 638.571.637 

Ποτά και 
καπνός 

525.500.455 256.269.740 154.653.071 269.230.715 126.233.846 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 805.444.864 477.122.578 2.471.825.658 328.322.286 2.055.522.397 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 3.271.043.205 870.916.577 1.827.595.835 2.400.126.628 5.564.984.605 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 413.679.916 354.582.622 179.437.087 59.097.294 26.691.827 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.473.870.626 1.828.285.466 1.349.536.755 645.585.160 967.171.273 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.023.136.597 2.756.769.979 3.834.343.123 1.266.366.618 3.377.847.024 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.257.542.235 1.473.176.936 210.460.913 784.365.299 130.236.984 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.110.729.060 1.583.461.075 155.395.031 527.267.985 43.804.489 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 653908391 470.035.288 110.843.584 183.873.103 40.594.454 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Κοιτώντας τον πίνακά μπορούμε να δούμε ότι από τις εξαγωγές στον πρωτογενή τομέα 

έχουμε λάβει 2.778.519.030 ευρώ. Όταν δούμε την κατανομή τους στο ενδοκοινοτικό 

εμπόριο και σε τρίτες χώρες διακρίνουμε ότι το μεγαλύτερό ποσό δηλαδή  
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2.152.440.825 ευρώ προέρχεται από τις ενδοκοινοτικές χώρες ενώ τα υπόλοιπα από 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. 

 

 

3.9.2 Οι εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών ανήλθε στο ποσό των 52.875 εκατ. ευρώ έναντι 

48.015,1 εκατ. ευρώ του 2006, παρουσιάζοντας αύξηση 10,1%. Το έλλειμμα του 

εμπορικού ισοζυγίου ανήλθε στα 35.726,7 εκατ. ευρώ έναντι 31.530,3 εκατ. ευρώ από 

το προηγούμενο έτος, παρουσιάζοντας αύξηση  μεγέθους 13,3%.  

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΑΛΛΙΑ 4.036.234.097 1.338.862.708 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 8.195.538.283 1.993.722.064 

ΙΤΑΛΙΑ 7.398.254.208 3.626.620.964 

Πίνακας 10 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα  

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι έχει εισέλθει και η Γαλλία βγάζοντας έξω από 

την τριάδα την Ρωσία . 

Το 2007 εκτός από μεγάλο ποσό σε εξαγωγές είχαμε και μεγάλο ποσό που δόθηκε σε 

εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων από ενδοκοινοτικές αλλά και τρίτες χώρες.   
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.247.117.191 4.201.848.585 3.826.260.003 1.045.268.606 1.901.993.742 

Ποτά και 
καπνός 

765.905.202 650.816.263 236.248.039 115.088.939 41.746.626 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.639.731.469 827.497.871 2.214.487.606 812.233.598 3.617.584.338 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 9.915.894.548 469.138.380 815.350.468 9.446.756.168 27.951.904.887 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 225.730.168 102.201.961 102.721.560 123.528.207 211.693.317 

Χηµικά 
προϊόντα 

8.091.299.928 6.699.617.592 2.312.148.321 1.391.682.336 1.014.265.765 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 8.691.981.930 5.160.210.064 4.312.304.736 3.531.771.866 3.330.525.967 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 18.289.801.693 12.121.608.271 1.104.678.049 6.168.193.422 469.334.777 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 7.588.600.777 5.302.292.135 602.398.167 2.286.308.642 450.426.438 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 1.401.202.519 591.435.333 8.058.890 809.767.186 908.113 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.247.117.191ευρώ. Οι 
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εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία των εισαγωγών ανέρχεται σε 4.201.848.585 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

3.826.260.003 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 

1.045.268.606 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.901.993.742 κιλά. 

 

3.10 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2008 

3.10.1 Οι εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 

2008 ανήλθε στο ποσό των 17.333,1 εκατ. ευρώ έναντι των 17.139,5 εκατ. ευρώ της 

προηγούμενης χρονιάς, παρουσιάζοντας μία μικρή αύξηση της τάξεως 1,1%.  

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Βουλγαρία 

Με την Βουλγαρία να παίρνει την θέση της Κύπρου. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 1.398.437.305 1.833.961.430 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 2.049.252.137 1.367.722.737 

ΙΤΑΛΙΑ 2.173.661.779 2.385.304.945 

Πίνακας 11 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

 

Η εξαγωγική δραστηριότητα της Ελλάδας σε κατηγορίες προϊόντων παρουσιάζεται 

στον παρακάτω πίνακα: 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.036.690.229 2.375.835.729 2.192.410.002 660.854.500 715.027.689 

Ποτά και 
καπνός 

622.029.685 339.666.155 4.331.427.330 282.363.530 115.882.687 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 840.663.413 357.690.495 2.079.660.608 482.972.918 2.241.589.737 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 4.576.231.928 1.664.586.992 2.905.021.525 2.911.644.936 5.847.626.483 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 371.138.275 306.643.615 157.362.002 64.494.660 25.284.127 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.418.909.481 1.713.330.849 1.380.679.342 705.578.632 1.021.345.914 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.220.312.803 2.690.332.556 3.815.367.714 1.529.980.247 4.099.220.880 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.509.558.473 1.384.989.766 200.302.004 1.124.568.707 134.797.719 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.070.692.089 1.517.583.879 159.063.660 553.108.210 39.656.517 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 561.477.748 345.118.917 117.849.327 216.358.831 66.204.447 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 3.036.690.229 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 
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τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 2.375.835.729 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.192.410.002 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 660.854.500 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 715.027.689 κιλά. 
 

3.10.2 Οι εισαγωγές 
Η συνολική αξία των εισαγωγών για το 2008 ανήλθε στα 58.365,1 εκατ. ευρώ έναντι 

των 53.006,6 εκατ. ευρώ για το 2007, παρουσιάζοντας αύξηση 10,1%. Το έλλειμμα του 

εμπορικού ισοζυγίου κατά την χρονιά του 2008, ανήλθε σε 41.032,0 εκατ. ευρώ έναντι 

35.867,1 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 14,4%. 

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 8.099.520.852 1.935.438.720 

ΙΤΑΛΙΑ 7.755.188.202 3.471.548.193 

ΡΩΣΙΑ 4.829.825.219 11.123.532.350 

Πίνακας 12 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι έχει εισέλθει και η Ρωσία βγάζοντας έξω από την 

τριάδα την Γαλλία . 

Προχωρώντας στον επόμενο πίνακα βλέπουμε την κατανομή των εισαγωγών κατά 

είδος, και την αξία για το κάθε ένα. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.549.465.646 4.479.994.950 3.352.262.228 1.069.470.696 1.859.271.445 

Ποτά και 
καπνός 

781.836.087 671.822.961 248.197.874 110.013.126 45.104.746 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.726.139.388 803.473.853 1.832.202.591 922.665.535 3.257.122.910 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 13.849.008.254 732.376.727 890.377.154 13.116.631.527 30.161.221.141 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 306.515.216 125.479.406 100.833.065 181.035.810 221.522.060 

Χηµικά 
προϊόντα 

8.628.831.729 6.992.270.383 2.345.990.596 1.636.561.346 1.062.259.961 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 8.527.699.446 5.173.592.131 3.928.156.552 3.354.107.315 3.063.543.839 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 17.638.346.069 11.637.475.365 989.345.016 6.000.870.704 479.103.205 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 8.039.829.472 5.697.346.149 571.842.589 2.342.483.323 430.500.626 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 480.592.422 351.031.422 4.200.164 129.561.000 485.556 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές στην Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.549.465.646 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 
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εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία των εισαγωγών ανέρχεται σε 4.479.994.950 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

3.352.262.228 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 

1.069.470.696 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.859.271.445 κιλά. 
 

3.11 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2009 

3.11.1 Οι εξαγωγές 
Η συνολική αξία των εξαγωγών  κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 

2009 ανήλθε στο ποσό των 14.392,9 εκατ. ευρώ έναντι 17.439,9 εκατ. ευρώ κατά το 

ίδιο διάστημα του έτους 2008, παρουσιάζοντας μείωση 17,5%. Είναι η πρώτη φορά 

που παρατηρούμε μείωση και είναι λογικό, καθώς τότε άρχιζε η παγκόσμια οικονομική 

κρίση με επιπτώσεις και στην χώρα μας. 

 

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Η.Π.Α 

Με τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής να παίρνουν την θέση της Βουλγαρίας. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.764.810.778 1.153.992.072 

Η Π Α 1.287.595.516 1.237.182.388 

ΙΤΑΛΙΑ 1.772.839.547 2.558.066.240 

Πίνακας 13 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Εκτός από τις χώρες στις οποίες έγιναν οι εξαγωγές μπορούμε να δούμε και με βάση το 

είδος την αξία των εξαγωγών. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

2.991.654.995 2.332.824.143 2.392.774.108 658.830.852 880.244.957 

Ποτά και 
καπνός 

614.694.635 348.605.455 4.085.650.003 266.089.180 104.437.171 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 777.281.881 268.755.226 1.555.030.206 508.526.655 2.309.815.068 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 3.535.279.904 1.094.050.034 2.645.963.193 2.441.229.870 6.837.662.332 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 330.886.155 278.047.298 159.206.011 52.838.857 26.581.841 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.228.283.836 1.577.892.949 1.126.291.513 650.390.887 900.851.566 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 3.035.131.239 1.798.663.938 2.420.256.006 1.236.467.301 4.773.494.576 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.423.332.730 1.007.241.605 239.727.005 1.416.091.125 118.436.377 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.736.482.685 1.313.863.616 123.703.548 422.619.069 35.605.516 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 342.115.295 146.590.930 63.378.606 195.524.365 49.685.608 

 (πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 2.991.654.995 ευρώ, παρουσιάζοντας 

μείωση από την περσινή χρονιά. Οι εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από 

το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο 

ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των εξαγωγών ανέρχεται σε 2.332.824.143 ευρώ ή σε 
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ποσότητα στα 2.392.774.108 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα 

στοιχεία είναι 658.830.852 ευρώ ή σε ποσότητα στα 880.244.957 κιλά. 
 

3.11.2 Οι εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου -Δεκεμβρίου 

2009 ανήλθε στο ποσό των 44.331,7 εκατ. ευρώ έναντι 58.650,0 εκατ. ευρώ κατά το 

ίδιο διάστημα του έτους 2008, παρουσιάζοντας μείωση 24,4%. Και σε αυτήν την 

περίπτωση όπως και στις εξαγωγές η μείωση είναι απόρροια της οικονομικής κρίσης. 

 

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 6.515.805.868 1.772.759.867 

ΙΤΑΛΙΑ 6.182.762.269 2.812.727.983 

ΚΙΝΑ 3.046.337.286 751.851.666 

Πίνακας 14 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι έχει εισέλθει και η Κίνα  βγάζοντας έξω από την 

τριάδα την Ρωσία. 

 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε βέβαια τις συνολικές εισαγωγές ενώ στον παρακάτω 

πίνακα τις εισαγωγές ανά κατηγορία. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.108.891.534 4.289.942.011 3.618.198.326 818.949.523 1.152.254.830 

Ποτά και 
καπνός 

851.392.944 724.086.511 236.288.469 127.306.433 46.552.640 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 

1.096.604.384 564.680.648 1.462.437.859 531.923.736 2.489.362.071 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 

8.822.041.068 493.768.463 801.818.253 8.328.272.605 28.097.729.136 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 

220.436.161 104.053.562 123.845.371 116.382.599 185.531.886 

Χηµικά 
προϊόντα 

7.913.967.309 6.460.889.056 2.008.020.894 1.453.078.253 919.400.988 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 

5.649.349.901 3.615.873.881 3.079.255.252 2.033.476.020 2.295.547.110 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 

16.259.370.359 8.868.940.185 890.701.163 7.390.430.174 338.232.049 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 

6.909.253.051 4.936.416.055 508.605.788 1.972.836.996 351.480.813 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 

306.853.769 237.557.886 6.493.367 69.295.883 309.498 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές στην Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.108.891.534 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία των εισαγωγών ανέρχεται σε 4.289.942.011 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

3.618.198.326 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 

818.949.523 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.152.254.830 κιλά. 
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3.12 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2010 

3.12.1 Οι εξαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εξαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 

2010 ανήλθε στο ποσό των 14.529,0 εκατ. ευρώ έναντι των 13.389,5 εκατ. ευρώ της 

προηγούμενης χρονιάς, παρουσιάζοντας μία μικρή αύξηση της τάξεως 8,5%.  

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Κύπρος 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.960.073.647 1.374.168.406 

ΙΤΑΛΙΑ 1.953.528.961 2.179.323.130 

ΚΥΠΡΟΣ 1.451.850.065 1.065.367.644 

Πίνακας 15 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Η συνολική αξία των εξαγωγών για το 2010 ανά κατηγορία μπορεί να φανεί και στον 

παρακάτω πίνακα : 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.303.239.340 2.534.638.841 2.589.569.702 768.600.499 950.714.938 

Ποτά και 
καπνός 

568.701.792 314.506.655 184.337.390 254.195.137 84.916.262 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.044.132.119 324.277.359 1.585.918.316 719.854.760 2.327.308.564 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 5.421.251.603 1.334.787.416 2.513.196.478 4.086.464.187 8.596.805.787 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 329.250.492 274.996.665 166.776.850 54.253.827 17.410.225 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.542.199.198 1.812.639.806 1.438.291.309 729.559.392 1.113.968.588 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 3.501.196.686 2.171.373.689 2.197.495.397 1.329.822.997 4.899.860.707 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.160.076.208 1.202.854.229 176.421.542 957.221.979 124.313.135 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.760.239.132 1.300.339.699 118.128.438 459.899.433 33.927.678 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 530.962.841 299.712.186 90.548.694 231.250.655 55.494.564 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 3.303.239.340 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 2.534.638.841 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.589.569.702 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 768.600.499 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 950.714.938 κιλά. 
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3.12.2 Οι εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών για το 2010 ανήλθε στα 33.786,4 εκατ. ευρώ έναντι 

των 37.882,9 εκατ. ευρώ για το 2009, παρουσιάζοντας μείωση 10,7%. Το έλλειμμα του 

εμπορικού ισοζυγίου κατά την χρονιά του 2008, ανήλθε σε 19.257,5 εκατ. ευρώ έναντι 

24.433,4 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 8,5%. 

 

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 6.034.481.812 1.641.360.230 

ΙΤΑΛΙΑ 5.209.618.176 2.604.747.570 

ΡΩΣΙΑ 4.826.689.693 11.646.916.986 

Πίνακας 16 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι έχει εισέλθει και η Ρωσία να παραμένει στην ίδια 

θέση. 

 

Στον παρακάτω πίνακα μπορούμε να παρατηρήσουμε τις εισαγωγές ανά είδος: 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.116.417.168 4.268.783.359 3.718.569.514 847.633.809 1.260.821.658 

Ποτά και 
καπνός 

697.611.484 594.743.152 248.994.031 102.868.332 40.486.388 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.246.378.282 667.926.389 1.573.799.281 578.451.893 2.165.930.034 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 12.278.499.100 837.973.628 1.187.729.706 11.440.525.472 28.571.748.070 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 238.991.038 117.831.159 131.686.850 121.159.879 166.735.658 

Χηµικά 
προϊόντα 

7.518.165.975 6.021.737.129 2.041.161.619 1.496.428.846 944.820.355 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.633.249.490 3.402.608.164 2.708.134.081 2.230.641.326 2.037.383.134 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 10.160.727.547 6.686.971.622 598.160.691 3.473.755.925 252.536.192 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 6.097.332.712 4.185.079.988 387.123.045 1.912.252.724 313.350.214 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 661.028.560 605.615.091 2.471.502 55.413.469 406.360 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές για την χώρα σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.116.417.168 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία τους ανέρχεται σε 4.268.783.359 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.718.569.514 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 847.633.809 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.260.821.658 κιλά. 
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3.13 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2011 

3.13.1 Οι εξαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εξαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 

2011 ανήλθε στο ποσό των 16.014,8 εκατ. ευρώ έναντι των 14.638,58 εκατ. ευρώ της 

προηγούμενης χρονιάς, παρουσιάζοντας μία μικρή αύξηση της τάξεως 9,4%.  

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Τουρκία 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.909.713.401 1.267.297.093 

ΙΤΑΛΙΑ 2.304.025.399 2.185.129.820 

ΤΟΥΡΚΙΑ 1.881.566.200 2.485.281.726 

Πίνακας 17 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Ενώ ανά είδος προϊόντος οι εξαγωγές φαίνονται στον πίνακα: 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.474.377.059 2.688.381.517 2.485.613.153 785.995.542 807.346.412 

Ποτά και 
καπνός 

593.758.941 364.068.728 217.740.222 229.690.213 79.802.634 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 989.245.834 364.545.986 1.590.566.061 624.699.848 2.348.235.805 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 7.399.814.826 1.440.270.977 2.110.175.436 5.959.543.849 9.667.710.917 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 358.632.535 297.555.737 166.137.219 61.076.798 19.522.191 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.467.207.368 1.782.022.167 1.587.085.703 685.185.201 961.943.152 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.304.295.792 2.679.445.822 2.185.291.765 1.624.849.970 3.622.070.737 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.223.594.142 1.300.566.128 193.421.174 923.028.014 136.903.086 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.753.262.565 1.265.129.441 127.508.807 488.133.124 35.912.814 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 678.301.741 367.158.757 107.566.376 311.142.984 57.375.670 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της χώρας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 3.474.377.059 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 2.688.381.517 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.485.613.153 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 785.995.542 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 807.346.412 κιλά. 
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3.13.2 Οι εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών για το 2011 ανήλθε στα 31.888,2 εκατ. ευρώ έναντι 

των 36.732,1 εκατ. ευρώ για το 2010, παρουσιάζοντας μείωση 13,2%. Το έλλειμμα του 

εμπορικού ισοζυγίου κατά την χρονιά του 2011, ανήλθε σε 15.873,4 εκατ. ευρώ έναντι 

22.093,1 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση  28,2%. 

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 5.080.976.610 1.407.035.698 

ΙΤΑΛΙΑ 4.548.836.257 2.343.754.703 

ΡΩΣΙΑ 4.893.225.698 9.523.661.595 

Πίνακας 18 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.366.663.499 4.363.514.924 3.557.299.569 1.003.148.575 1.520.724.107 

Ποτά και 
καπνός 

576.899.833 502.006.565 226.477.739 74.893.268 33.898.684 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.395.169.766 660.691.456 1.474.256.206 734.478.310 1.975.054.724 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 14.814.231.705 1.118.630.853 1.814.309.964 13.695.600.852 26.463.680.170 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 260.705.952 143.893.738 133.320.936 116.812.214 130.301.383 

Χηµικά 
προϊόντα 

7.203.602.742 5.904.106.580 1.809.880.900 1.299.496.162 845.037.174 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.374.102.819 3.226.590.379 2.498.377.737 2.147.512.440 1.739.786.466 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 7.782.857.858 5.649.922.210 459.577.462 2.132.935.648 241.127.673 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.955.962.908 3.438.070.691 309.975.162 1.517.892.217 278.107.764 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 157.971.132 123.405.983 3.012.555 34.565.149 146.391 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.366.663.499 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία των εισαγωγών ανέρχεται σε 4.363.514.924 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

3.557.299.569 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 

1.003.148.575 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.520.724.107 κιλά. 
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3.14 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2012 

3.14.1 Οι εξαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εξαγωγών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 

2012 ανήλθε στο ποσό των 17.004,4 εκατ. ευρώ έναντι των 16.182,9 εκατ. ευρώ της 

προηγούμενης χρονιάς, παρουσιάζοντας μία μικρή αύξηση της τάξεως 5,1%.  

Σε αυτές τις εξαγωγές- αποστολές μπορούμε να δούμε ότι οι πρώτες 3 χώρες σε 

εξαγωγές από την Ελλάδα είναι οι: 

1) Γερμανία 

2) Ιταλία και  

3) Τουρκία 

Με την Τουρκία να έρχεται πάλι στο προσκήνιο. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.766.532.370 1.044.944.506 

ΙΤΑΛΙΑ 2.127.073.517 1.994.723.220 

ΤΟΥΡΚΙΑ 2.952.247.525 3.785.296.724 

Πίνακας 19 Top-3 χωρών με εξαγωγική δραστηριότητα από την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.610.760.173 2.648.731.897 2.353.482.626 962.028.276 989.925.140 

Ποτά και 
καπνός 

635.451.549 354.223.882 209.522.964 281.227.667 90.556.110 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.255.383.586 412.699.583 1.642.658.419 842.684.003 2.959.388.356 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 10.649.322.910 1.681.358.491 2.131.305.121 8.967.964.419 12.928.420.667 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 402.857.672 335.988.453 170.357.715 66.869.219 23.603.756 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.472.099.460 1.771.613.482 1.361.824.962 700.485.978 930.141.827 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 3.883.921.703 2.228.488.496 1.870.134.157 1.655.433.207 5.455.120.837 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.222.909.122 1.239.339.001 192.099.367 983.570.121 176.793.122 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.716.550.293 1.149.271.966 134.633.327 567.278.327 35.472.737 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 629.132.430 362.871.073 111.284.359 266.261.357 52.419.304 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 3.610.760.173 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 2.648.731.897 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.353.482.626 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 962.028.276 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 989.925.140 κιλά. 
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3.14.2 Οι εισαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εισαγωγών για το 2012 ανήλθε στα 30.201,2 εκατ. ευρώ έναντι 

των 32.127,6 εκατ. ευρώ για το 2011, παρουσιάζοντας μείωση 6%. Το έλλειμμα του 

εμπορικού ισοζυγίου κατά την χρονιά του 2012, ανήλθε σε 13.196,8 εκατ. ευρώ έναντι 

15.944,5 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 14,4%. 

Στις εισαγωγές οι 3 χώρες από τις οποίες εισάγουμε περισσότερό είναι:. 

ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ευρώ)  ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)   

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 4.681.468.563 1.229.087.740 

ΙΤΑΛΙΑ 4.032.334.845 2.307.531.946 

ΡΩΣΙΑ 6.020.469.108 10.278.808.820 

Πίνακας 20 Top-3 χωρών με εισαγωγική δραστηριότητα προς την Ελλάδα 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.036.414.894 4.139.249.571 3.099.031.661 897.165.323 1.240.483.330 

Ποτά και 
καπνός 

506.842.646 444.320.212 205.849.102 62.522.434 28.345.386 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.300.174.041 572.364.888 1.172.964.581 727.809.153 1.455.673.460 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 18.280.435.105 1.422.288.351 2.064.750.527 16.858.146.754 28.463.247.953 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 291.017.807 161.629.969 142.320.219 129.387.838 135.619.038 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.570.997.088 5.432.758.454 1.769.160.434 1.138.238.634 741.967.682 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.603.593.280 2.799.697.702 2.245.255.728 1.803.895.578 1.280.536.903 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 7.127.232.925 4.788.945.488 413.642.843 2.338.287.437 218.882.092 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.179.302.666 2.925.669.822 269.533.263 1.253.632.844 215.240.613 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 70.681.470 46.101.467 1.659.927 24.580.003 236.630 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.036.414.894 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η 

αξία τους ανέρχεται σε 4.139.249.571 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.099.031.661 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 897.165.323 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.240.483.330 κιλά. 
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3.15 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2013 

3.15.1 Οι εξαγωγές 
 

Το 2013, η συνολική αξία των ελληνικών εξαγωγών ανήλθε σε 27.556 εκατομμύρια 

ευρώ, αποτελώντας το 15,1% του ΑΕΠ της χώρας. Παρά την οικονομική κρίση που 

συνεχίστηκε στην Ελλάδα και κατά το έτος αυτό, οι εξαγωγές παρέμειναν σχεδόν στα 

ίδια επίπεδα με αυτά του προηγούμενου έτους, στα οποία είχε σημειωθεί σημαντική 

αύξηση. 

Οι εξαγωγές προς την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) ανήλθαν σε 46% κατά το 2013, 

καταδεικνύοντας το ειδικό βάρος της στο ελληνικό εξωτερικό εμπόριο. Δυναμική 

αύξηση των ελληνικών εξαγωγών το 2013 σημειώθηκε στις χώρες Τουρκία, 

Γιβραλτάρ, Αίγυπτο και Ιταλία. 

Αυξημένες εμφανίζονται οι εξαγωγές κατά το έτος 2013 σε σχέση με το προηγούμενο 

έτος προς τις 27 χώρες της Ε.Ε., ενώ από την άλλη πλευρά, σε επίπεδο έτους 2013, 

παρατηρείται πτωτική πορεία των εξαγωγών προς τις χώρες των Βαλκανίων  που 

απορροφούν αξιοσημείωτο μερίδιο των ελληνικών εξαγωγών, στασιμότητα προς 

Μ.Ανατολή και Β.Αφρική ενώ αντίθετα σημαντική άνοδος παρατηρείται προς τις 

υπόλοιπες χώρες του ΟΟΣΑ (Ισλανδία, Νορβηγία, Ελβετία, Τουρκία) .Μεικτές τάσεις 

καταγράφονται προς γεωγραφικές περιοχές με χαμηλότερο όγκο εξαγωγών. 

 
Πίνακας 21 Ταξινόμηση με βάση τα προϊόντα εξαγωγής  (πηγή: Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία) 
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Ως προς τη σύνθεση των εξαγωγών κατά μεγάλες κατηγορίες προϊόντων, 

παρατηρούνται αυξήσεις των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων κατά 3,5% και 

των καυσίμων κατά 2,2%, οι οποίες όμως δεν υπερκάλυψαν τις μειώσεις των 

εξαγωγών στις υπόλοιπες μεγάλες κατηγορίες (πρώτες ύλες -9,2%, βιομηχανικά 

προϊόντα -3,1% και Είδη & συναλλαγές μη ταξινομημένα κατά κατηγορίες -4,1%). 

Σε ό,τι αφορά την κατάταξη των 20 κορυφαίων προϊόντων, ξεχωρίζει η μεγάλη άνοδος 

του παρθένου ελαιολάδου στην 4η θέση (από την 9η το 2012), η ένταξη στην πρώτη 

δεκάδα των τυροκομικών προϊόντων (από την 11η το 2012), η ενίσχυση των κραμάτων 

αλουμινίου (13η θέση), η αναρρίχηση των τσιγάρων στη 14η θέση (από τη 17η το 2012) 

και η είσοδος στην πρώτη 20άδα των τσιμέντων (από την 33η θέση το 2012) 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.657.574.680 2.732.142.283 2.265.361.269 925.432.397 911.372.728 

Ποτά και 
καπνός 

590.169.956 331.861.711 195.009.411 258.308.245 77.074.516 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.142.547.245 367.834.317 1.715.760.741 774.712.928 3.179.002.411 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 10.597.366.816 2.219.496.893 3.219.020.886 8.377.869.923 13.162.301.041 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 581.323.995 501.763.385 219.436.168 79.560.610 25.028.224 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.595.271.584 1.850.371.142 1.424.046.038 744.900.442 1.007.555.791 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 3.724.602.112 2.194.852.519 1.691.651.472 1.529.749.593 6.346.886.506 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 1.995.393.262 1.090.939.581 164.740.923 904.453.681 159.519.389 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.749.256.552 1.221.555.919 133.456.587 527.700.633 36.601.392 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 589.481.468 306.809.073 105.184.477 282.672.395 59.066.141 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 
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Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 3.657.574.680 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 2.732.142.283 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.265.361.269 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 925.432.397 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 911.372.728 κιλά. 
 

3.15.2 Οι εισαγωγές 
 

Οι εισαγωγές το 2013 ανήλθαν στο ύψος των 46.862 εκατ. Ευρώ. Παρουσιάστηκε 

σημαντική μείωση σε σχέση με το προηγούμενος έτος γεγονός που οφείλεται στην 

περιοριστική οικονομική πολιτική στην χώρα ως απόρροια της οικονομικής κρίσης. 

 

 
Πίνακας 22 Οι εισαγωγές για το 2013. (πηγή: Ελληνική Στατιστική 

Υπηρεσία) 

 

Πίνακας 23 Εισαγωγές ανά είδος (πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Το σύνολο των συναλλαγών (εισαγωγές + εξαγωγές) του εξωτερικού εμπορίου αγαθών 

της Ελλάδας ανήλθε σε 74.418 εκατομμύρια ευρώ το 2013. Οι εξαγωγές αγαθών είναι 

μικρότερες από ότι οι εισαγωγές, ωστόσο το εμπορικό έλλειμμα κινήθηκε σε 
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χαμηλότερα επίπεδα από ότι σε προηγούμενα έτη (19,2 δις Ευρώ το 2013 σε σύγκριση 

με 21,7 δις Ευρώ το 2012). Το έλλειμμα καλύπτεται στο μεγαλύτερο τμήμα του κυρίως 

από τις εξαγωγές υπηρεσιών, όπως ναυτιλία, τουρισμός, χρηματοοικονομικές 

υπηρεσίες κλπ 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.157.316.718 4.269.454.353 3.325.787.034 887.862.365 1.216.423.813 

Ποτά και 
καπνός 

499.635.225 438.122.893 177.717.843 61.512.332 27.019.531 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.205.643.460 550.800.985 1.183.667.705 654.842.475 1.611.388.548 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 17.232.493.978 1.248.151.671 2.183.502.831 15.984.342.307 28.597.567.873 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 269.246.686 149.787.484 143.576.027 119.459.202 150.927.386 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.559.255.398 5.335.252.689 1.749.372.051 1.224.002.709 982.441.028 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.684.832.500 2.827.807.836 2.326.612.791 1.857.024.664 1.340.368.209 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 5.992.867.072 4.302.841.094 347.485.186 1.690.025.978 209.790.749 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.185.506.261 2.984.034.788 244.068.023 1.201.471.473 222.438.852 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 36.200.812 20.669.698 571.290 15.531.114 181.582 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές μας σε προϊόντα του 

πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.157.316.718 ευρώ. Οι εισαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εισαγωγές από 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία τους 

ανέρχεται σε 4.269.454.353 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.325.787.034 κιλά. Αντίστοιχα 
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για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 887.862.365 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

1.216.423.813 κιλά. 
 

3.16 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2014 

3.16.1 Οι εξαγωγές 
 

Το 2014, η συνολική αξία των ελληνικών εξαγωγών ανήλθε σε 27.188 εκατόµµύρια 

ευρώ, αποτελώντας το 15.2% του ΑΕΠ της χώρας. Παρά την οικονομική κρίση που 

συνεχίστηκε στην Ελλάδα και κατά το έτος αυτό, οι εξαγωγές παρέμειναν σχεδόν στα 

ίδια επίπεδα µε αυτά του προηγούμενου έτους. 

Η πορεία των ελληνικών εξαγωγών και το 2014 χαρακτηρίστηκε αφ’ ενός από την 

ενίσχυση της ζήτησης εκ µέρους των ευρωπαίων εταίρων και αφ’ ετέρου από την 

υποχώρηση των εξαγωγών προς άλλες παραδοσιακές αγορές για τα ελληνικά προϊόντα, 

όπως οι χώρες της Μ. Ανατολής και της Β. Αφρικής, αλλά και η Ρωσία µετά την 

επιβολή των σχετικών εμπορικών κυρώσεων. 

 

Πίνακας 24 Οι 20 κορυφαίες αγορές για την Ελληνική οικονομία το 2014 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 
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Σε ότι αφορά τις κορυφαίες αγορές για τα ελληνικά προϊόντα, οι μεταβολές ήταν 

σχετικά περιορισμένες. Η Τουρκία εξακολουθεί να βρίσκεται στην πρώτη θέση σε ότι 

αφορά τους προορισμούς των ελληνικών εξαγώγιμων προϊόντων. Ακολουθούν κατά 

σειρά η Ιταλία, η Γερμανία, η Βουλγαρία, η Κύπρος ενώ στην 6η θέση (από την 8η) 

ανήλθε το Ηνωμένο Βασίλειο. Σταθερά στην 7η θέση διατηρήθηκαν οι Εφοδιασμοί 

Πλοίων από Τρίτες Χώρες, ακολουθούμενοι από τις ΗΠΑ. Την πρώτη δεκάδα 

συμπληρώνουν η Σ. Αραβία (9η θέση από 21η το 2013) και Αίγυπτος (10η από 14η το 

2013). Αντίθετα, εκτός πρώτης δεκάδας βρέθηκε το Γιβραλτάρ (από την 6η θέση του  

2013) και  η Λιβύη που  υποχώρησε  στην 29η θέση. Εκτός 20άδας βρέθηκε και η Ρωσία 

(µετά την υποχώρηση των ελληνικών εξαγωγών προς τη ρωσική αγορά κατά 12,1% ή 

50 εκατ. ευρώ). 

 

Πίνακας 25 Τα κορυφαία εξαγώγιμα προϊόντα της Ελλάδας. (πηγή: 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Με βάση τα προσωρινά στοιχεία του έτους 2014 κατά μεγάλες κατηγορίες προϊόντων, 

καταγράφονται μειώσεις των εξαγωγών στις τέσσερις από τις πέντε μεγάλες 

κατηγορίες µε μοναδική εξαίρεση αυτές των βιομηχανικών προϊόντων. Κυρίως στα 

αγροτικά είδη η μείωση αγγίζει το 3,8% που οφείλεται στην πολύ μεγάλη μείωση της 

υποκατηγορίας «λάδια & λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης» 

Σε αντίθεση µε την αύξηση ζήτησης της υποκατηγορίας «τρόφιμά και ζώα ζωντανά η 

οποία όμως δεν υπερκαλύπτει την ανώτερο μείωση. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.777.161.871 2.851.706.776 2.478.023.747 925.455.095 959.389.387 

Ποτά και 
καπνός 

592.209.864 331.353.584 185.861.271 260.856.280 77.450.261 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.031.875.108 356.083.636 1.735.041.845 675.791.472 3.229.617.815 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 10.257.172.169 2.213.580.953 3.660.641.004 8.043.591.216 13.925.040.402 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 322.452.464 251.686.169 114.733.754 70.766.295 19.846.285 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.689.194.661 1.931.664.718 1.547.394.276 757.529.943 919.894.990 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 3.778.808.604 2.309.976.831 1.839.173.859 1.468.831.773 6.392.242.283 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.252.721.675 1.264.373.521 156.720.063 988.348.154 154.872.508 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.806.990.192 1.270.543.785 145.118.127 536.446.407 39.103.468 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 576.895.063 322.142.681 112.432.930 254.752.382 63.282.971 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 33.777.161.871 ευρώ. Όσο 

αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των εξαγωγών ανέρχεται σε 

2.851.706.776 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.478.023.747 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες 

χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 925.455.095 ευρώ ή σε ποσότητα στα 959.389.387 

κιλά. 
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3.16.2 Οι εισαγωγές 
 

Όσον αφορά στις εισαγωγές, κατά το 2014 ανακόπτεται η πτωτική πορεία των 

προηγούμενων ετών, αφού καταγράφεται αύξηση 1.8% το 2014 και διαμορφώθηκαν 

στο ύψος των 47.734 εκατ. Ευρώ από 46.862 εκατ. Ευρώ το 2013. 

Η αύξηση αφορά στην πλειοψηφία των γεωγραφικών περιοχών, ενώ εξαίρεση 

αποτελούν οι εισαγωγές από τη Β. Αμερική -5,7 %, την Κ.Α.Κ. -12.7%, τις χώρες 

Αφρικής (εκτός Β. Αφρικής) -12.5% και τις χώρες της Λατινικής Αμερικής -10,6%. 

Αναλυτικότερα, το ποσοστό αύξησης των εισαγωγών ήταν: για τον ανεπτυγμένο κόσμο 

(29 χώρες του ΟΟΣΑ) 5,1%, για την Ε.Ε.(27) 3,4%, για τις «άλλες ανεπτυγμένες 

χώρες»49,4%, για τις υπόλοιπες χώρες του ΟΟΣΑ 0,4%, για τα Βαλκάνια 6,6%, για τη 

Μ.Ανατολή & Β. Αφρική 1,9%, για, για τη Ν.Α. Ασία 36,9%, για την Κίνα 13,6% και 

για την Ινδία 0,1%. 

Το σύνολο των συναλλαγών (εισαγωγές + εξαγωγές) του εξωτερικού εμπορίου αγαθών 

της Ελλάδας ανήλθε σε 74.922 εκατομμύρια ευρώ το 2014. Οι εξαγωγές αγαθών είναι 

μικρότερες από ότι οι εισαγωγές, ωστόσο το εμπορικό έλλειμμα καλύπτεται στο 31 

μεγαλύτερο τμήμα του κυρίως από τις εξαγωγές υπηρεσιών, όπως ναυτιλία, τουρισμός, 

χρηματοοικονομικές υπηρεσίες κλπ 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.153.538.360 4.312.695.295 3.381.228.257 840.843.065 1.173.543.423 

Ποτά και 
καπνός 

512.532.596 421.774.226 171.422.278 90.758.370 34.292.551 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.200.186.689 590.165.054 1.220.287.316 610.021.635 1.740.278.380 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 16.299.626.065 1.268.922.227 2.050.797.870 15.030.703.838 29.337.084.626 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 281.512.312 174.198.700 168.118.889 107.313.612 144.564.727 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.654.001.448 5.387.010.355 1.902.326.484 1.266.991.093 1.053.165.297 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.894.469.345 2.890.069.689 2.391.232.703 2.004.399.656 1.588.503.099 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 6.944.090.992 4.966.075.000 404.337.262 1.978.015.992 219.588.075 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.618.550.682 3.278.776.442 265.532.674 1.339.774.240 251.420.056 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 136.711.627 18.864.618 669.651 117.847.009 1.024.359 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές στην χώρα σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.153.538.360 ευρώ. Όσο αφορά 

τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των εισαν ανέρχεται σε 

4.312.695.295 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.381.228.257 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες 

χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 840.843.065 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

1.173.543.423 κιλά. 
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3.17  Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2015 

3.17.1 Οι εξαγωγές 
 

Σύμφωνα µε την ανάλυση του Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων και του Κέντρου 

Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών (ΚΕΕΜ), επί των προσωρινών στοιχείων για το 

σύνολο του 2015, προκύπτει μείωση της συνολικής αξίας των ελληνικών εξαγωγών 

κατά 5,01% στα 25,8 δισ. ευρώ έναντι 27,2 δισ. ευρώ του 2014. Αν όμως εξαιρεθούν 

τα πετρελαιοειδή, προκύπτει αύξηση της τάξης του 7,8% στα 17,9 δισ. ευρώ, έναντι 

16,6 δισ. ευρώ το 2014. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι πέρυσι οι καλύτερες επιδόσεις εντοπίζονται στις αναπτυγμένες 

αγορές (χώρες ΟΟΣΑ, ΕΕ, Ευρωζώνη, G7, Β. Αµερική), σε σχέση µε τις 

αναπτυσσόμενες χώρες. 

Ειδικότερα, οι συνολικές εξαγωγές της Ελλάδας προς την ΕΕ (28) εμφανίζουν 

σημαντική αύξηση (10,6%) και ανήλθαν στο 53,3% των συνολικών εξαγωγών (από 

45,6% του συνόλου το 2014), χάρη κυρίως στην αύξηση των εξαγωγών κατά 13,5% 

προς τις χώρες της Ευρωζώνης, οι οποίες απορροφούν το 37,3% των συνολικών 

ελληνικών εξαγωγών (από 31,1% το 2014). Αν εξαιρεθούν τα πετρελαιοειδή, το 

μερίδιο των χωρών της ΕΕ εκτοξεύεται στο 65%, έναντι ποσοστού μόλις 35% των 

Τρίτων Χωρών. Μεγάλη αύξηση καταγράφεται επίσης για τις εξαγωγές προς τη Β. 

Αµερική (+46,6%), τις Λοιπές Χώρες της Αµερικής (+128,5%) και τις χώρες της 

Αφρικής (+18,7%). Μικρότερες ποσοστιαίες αυξήσεις παρατηρούνται στις εξαγωγές 

προς τις Λοιπές Χώρες ΕΕ (εκτός ευρώ) κατά 4,3%, προς τις Χώρες της Μ. Ανατολής 

& Β. Αφρικής κατά 1% και προς την Ωκεανία (5,2%) 

Αντίθετα, μεγάλη μείωση καταγράφεται στις εξαγωγές που αφορούν εφοδιασμούς 

πλοίων είτε µε σημαίας ΕΕ είτε µε σημαία από Τρίτες Χώρες (-90,9% και -87,8% 

αντίστοιχα) αλλά και προς τις χώρες της Ευρώπης εκτός Ε.Ε. κατά -33,8%. Πτωτική 

είναι η τάση στις εξαγωγές (-9,2%) και προς τις χώρες της Ασίας (πλην Μ. Ανατολής). 

Σε επίπεδο επιμέρους χωρών, η Τουρκία (που εισάγει μεγάλο µμερίδιο των ελληνικών 

πετρελαιοειδών) υποχώρησε σημαντικά και από την πρώτη θέση σε ότι αφορά τους 

προορισμούς των ελληνικών εξαγώγιμων προϊόντων, το 2015 εμφανίζεται πλέον στην 

3η θέση. Στην 1η θέση ανήλθε η Ιταλία (χάρη στην εκρηκτική αύξηση των εξαγωγών 

ελαιόλαδου) και στη 2η η Γερμανία, ενώ την πεντάδα συμπληρώνουν κατά σειρά η 

Κύπρος και η Βουλγαρία. Στην 6η θέση (από τη 8η) αναρριχήθηκαν οι ΗΠΑ, ενώ στην 

7η θέση υποχώρησε το Ηνωμένο Βασίλειο (από 6η θέση το 2014). Σημαντική ήταν η 

άνοδος για την Αίγυπτο (στην 8η θέση από 10η το 2014) και το Λίβανο (από την 16η 

θέση το 2014, στην 9η το 2015). Η δεκάδα συμπληρώνεται από τη Σαουδική Αραβία 

(που έχασε µία θέση από την 9η θέση το 2014). 
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Ως προς τη σύνθεση των εξαγωγών κατά μεγάλες κατηγορίες προϊόντων, η συνολική 

μείωση, οφείλεται στην σημαντική πτώση των εξαγωγών καυσίμων (κατά -26,4%). 

Αντίθετα, οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων εμφανίζονται σημαντικά αυξημένες κατά 

12,4%, ενώ ανοδικά κινήθηκαν και οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων (+6,8%). 

Αντίθετα, οριακή μείωση καταγράφηκε στις εξαγωγές πρώτων υλών (-0,3%), την ώρα 

που µε πτώση έκλεισε το έτος και για τις -χαμηλές σε αξία- εξαγωγές της κατηγορίας 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινομημένα (κατά -5,3%). 

Αναφορικά στα επιμέρους προϊόντα, δεν παρατηρούνται μεγάλες διαφορές ως προς την 

κατάταξη σε επίπεδο πρώτης 20άδας, µε το ελαιόλαδο να αναδεικνύεται σε 

αναμφισβήτητο πρωταγωνιστή της περυσινής χρονιάς. 

 

Πίνακας 26  Τα κορυφαία εξαγόμενα προϊόντα για το 2016 (πηγή: 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Σε ότι αφορά τις νέες εισόδους στην κατάταξη των 100 πιο εξαγώγιµων προϊόντων της 

χώρας, ξεχωρίζουν οι: σωλήνες για αγωγούς πετρελαίου ή αερίου (24η θέση), 

ελαιόλαδο – όχι παρθένο (43η), αεροπλάνα (58η), πλοία & πλοιάρια αναψυχής (67η), 

βιζόν (73η), ρεοστάτες (76η), μετρητές ηλεκτρισμού (82η), μανταρίνια (92η), κοκ 

πετρελαίου (94η), μείγματα ελαιόλαδου (95η) και µήλα (99η θέση). 

Με βάση τα προσωρινά στοιχεία του δωδεκάμηνου Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου 2015 κατά 

μεγάλες κατηγορίες προϊόντων, η μείωση των ελληνικών εξαγωγών οφείλεται στη 

σημαντική υποχώρηση των εξαγωγών καυσίμων κατά -26,4%, η οποία υπερκαλύπτει 

τις αυξήσεις σε σχεδόν όλες τις άλλες µεγάλες κατηγορίες προϊόντων, δηλαδή τις 

σημαντικές αυξήσεις στις εξαγωγές αγροτικών  προϊόντων κατά  12,4%,  των 
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βιομηχανικών  προϊόντων κατά 6,8% και της κατηγορίας είδη και συναλλαγές µη 

ταξινομημένες κατά κατηγορίες (+3,8%). Ουσιαστικά στάσιμες (-0,3%) παρέμειναν οι 

εξαγωγές πρώτων υλών. 

Αναλυτικότερα, όσον αφορά στα αγροτικά προϊόντα, η αύξηση (12,4%) των εξαγωγών, 

σε 5.188,8 εκ.€ από 4.618,4 εκ.€, οφείλεται στον υπερδιπλασιασµό των εξαγωγών της 

υποκατηγορίας «λάδια & λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης» δηλαδή κατά κύριο λόγο 

των εξαγωγών ελαιόλαδου (σε 713 εκ.€ από 317,7 εκ.€). Η σημαντικότερη 

υποκατηγορία «τρόφιμα και ζώα ζωντανά» εμφανίζει αύξηση κατά 2,7% και απορροφά 

το 15% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών, µε την αξία τους να διαμορφώνεται σε 

3.818,3 εκ.€ από 3.716,6 εκ.€. Τέλος, σημαντική ποσοστιαία αύξηση (12,6%) 

εμφανίζουν οι εξαγωγές της υποκατηγορίας «ποτά και καπνός» στα 657,5 εκ.€ από 

584,1 εκ.€. 

Οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων σημείωσαν άνοδο 6,8% µε την αξία τους να 

ανέρχεται σε 11.052,9 εκ.€ το 2015, από 10.346 εκ.€ κατά το 2014. Αυξημένες 

εμφανίζονται οι εξαγωγές όλων των υποκατηγοριών, µε τις πλέον σημαντικές να 

παρουσιάζονται στις υποκατηγορίες «βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη 

ύλη» (η οποία είναι και η μεγαλύτερη υποκατηγορία βιομηχανικών προϊόντων) µε 

άνοδο 9,3% (σε 4.073,3 εκ.€ από 3.752,2 εκ.€) και «μηχανημάτων & υλικού 

μεταφορών» µε άνοδο 14,4% (σε 2.559,4 εκ.€ από 2.236,8 εκ.€). 

Οριακά αυξημένες καταγράφονται οι εξαγωγές στις υποκατηγορίες «χημικά προϊόντα 

& συναφή (µ.α.κ.)» κατά 1% (σε 2.677 εκ.€ από 2.650 εκ.€) και «διάφορα βιομηχανικά 

είδη» κατά 0,5% (σε 1.743,1 εκ.€ από 1.734 εκ.€). 

Ως προς τις υπόλοιπες μεγάλες κατηγορίες προϊόντων, αναφέρθηκε ήδη η πολύ μεγάλη 

μείωση των εξαγωγών καυσίμων κατά -26,4% (σε 7.599,5 εκ.€ από 10.331,6 εκ.€), οι 

οποίες κατά το 2015, καταλαμβάνουν μερίδιό 29,9% του συνόλου των ελληνικών 

εξαγωγών, από 38,4% το περσινό έτος. Οι εξαγωγές των πρώτων υλών εμφανίζουν 

στασιμότητα (-0,3%) και ανήλθαν σε 1.019,5 εκ.€ από 1.022,4 εκ.€. Τέλος, οι χαμηλές 

σε αξία εξαγωγές της κατηγορίας «είδη και συναλλαγές µη ταξινομημένα κατά 

κατηγορίες» εμφανίζουν μικρή αύξηση 3,8% (σε 597,7 εκ.€ από 575,6 εκ.€). 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

3.921.553.080 3.000.387.480 2.283.302.755 921.165.600 872.920.283 

Ποτά και 
καπνός 

669.023.668 367.076.966 181.090.172 301.946.702 93.222.923 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.031.126.580 373.219.327 1.721.765.188 657.907.253 3.310.193.706 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 7.546.957.583 2.000.142.391 4.355.281.350 5.546.815.192 14.066.272.486 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 721.727.584 629.342.174 220.500.045 92.385.410 29.106.586 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.732.237.156 1.965.061.773 1.601.295.181 767.175.383 941.499.418 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.146.817.428 2.466.668.617 1.924.575.301 1.680.148.811 5.960.728.814 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.554.340.170 1.558.963.535 180.244.761 995.376.635 148.773.019 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.827.438.682 1.319.622.270 158.607.813 507.816.412 42.511.843 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 602.485.185 344.965.401 119.680.703 257.519.784 44.082.054 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 3.921.553.080 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία τους 

ανέρχεται σε 3.000.387.480 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.283.302.755 κιλά. Αντίστοιχα 

για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 921.165.600 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

872.920.283 κιλά. 
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3.17.2 Οι εισαγωγές 
 

Όσον αφορά στις εισαγωγές, η μείωση κατά -10,8% (από 47.734 εκ.€ σε 42.584,1 εκ.€) 

κατά  το  2015  σε  σχέση  µε  το  2014,  οφείλεται  στη  μεγάλη   μείωση   των   

εισαγωγών καυσίμων κατά -29,3% (σε 11.380,6 εκ.€ από 16.108 εκ.€). Αξίζει να 

επαναληφθεί η επισήμανση ότι οι μεγάλες μεταβολές στην αξία των συναλλαγών 

καυσίμων, οφείλονται σε σημαντικό βαθμό στις μειώσεις των διεθνών τιμών του 

πετρελαίου μεταξύ των δύο συγκρινόμενων εξαμήνων. Πτωτικά βέβαια, κινούνται και 

οι εισαγωγές των υπόλοιπων σημαντικών κατηγοριών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 

βιομηχανικά προϊόντα. 

 

 

 

 

Πίνακας 27 Οι 10 πιο κορυφαίες αγορές για την  Ελλάδα (πηγή: Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία) 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.092.295.342 4.157.874.483 3.311.905.095 934.420.859 1.362.028.059 

Ποτά και 
καπνός 

561.587.086 434.296.609 157.265.968 127.290.477 39.809.013 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.110.180.317 535.629.443 1.132.651.865 574.550.874 2.043.683.826 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 11.343.152.385 1.110.127.396 2.379.111.849 10.233.024.989 31.223.465.880 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 276.008.546 166.058.404 160.548.120 109.950.142 141.203.106 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.792.384.264 5.490.251.294 1.917.804.697 1.302.132.970 1.150.691.656 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.864.821.618 2.789.250.959 2.271.240.199 2.075.570.659 1.602.267.398 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 7.369.830.517 5.039.498.955 401.606.929 2.330.331.562 217.428.792 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 4.700.033.009 3.279.879.968 272.462.006 1.420.153.041 250.088.761 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 101.066.008 87.017.913 690.887 14.048.095 782.347 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε τρόφιμα 

και ζώντα ζώα ανέρχονται σε αξία 5.092.295.342 ευρώ. Οι εισαγωγές μπορούν να 

διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εισαγωγές από τρίτες 

χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία τους ανέρχεται 

σε 4.157.874.483 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.311.905.095 κιλά. Αντίστοιχα για τις 

τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 934.420.859 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

1.362.028.059 κιλά. 
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3.18 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2016 

3.18.1 Οι εξαγωγές 
 

Σύμφωνα µε ανάλυση του Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων και του Κέντρου 

Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών (ΚΕΕΜ), σε επίπεδο έτους, η συνολική αξία των 

εξαγωγών το 2016 διαμορφώθηκε στα 25,11 δισ. ευρώ από 25,8 δισ. το 2015, εξαιτίας 

κυρίως των διακυμάνσεων στις διεθνείς τιμές των πετρελαιοειδών (που αντιστοιχούν 

στο 30% περίπου των συνολικών εξαγωγών της χώρας). Να σημειωθεί ότι οι απώλειες 

του κλάδου των πετρελαιοειδών υπολογίζονται σε 690 εκατ. ευρώ. 

Χωρίς τα πετρελαιοειδή, η αύξηση εξαγωγών που προκύπτει είναι της τάξης του 1,2% 

ή κατά 225,5 εκατ. ευρώ, στα 18,59 δισ. ευρώ, επίδοση που αποτελεί νέο ιστορικό 

ρεκόρ (σε τρέχουσες τιμές). 

Στο 12µηνο του 2016, οι συνολικές εξαγωγές της χώρας αυξήθηκαν κατά 2,9% προς 

τις χώρες της ΕΕ, ενώ αντίθετα µειώθηκαν κατά 6,5% προς τις Τρίτες Χώρες, 

διαμορφώνοντας σύνθεση συµµετοχής σε επίπεδα 55,7% υπέρ των κρατών-µελών 

(έναντι 44,3% των Τρίτων Χωρών). 

Εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, οι ελληνικές εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 4,4% προς 

τις χώρες της ΕΕ, ενώ µειώθηκαν κατά 4,8% προς τις Τρίτες Χώρες, αντανακλώντας 

σε ένα σημαντικό βαθιό και την πορεία της ισοτιμίας του ευρώ έναντι του δολαρίου. 

Ως αποτέλεσμα αυτών των κινήσεων, το ποσοστό των ελληνικών προϊόντων που 

κατευθύνονται στις αγορές των κρατών-µελών ανέρχεται πλέον στο 67,8% (έναντι 

μόλις 32,2% των Τρίτων Χωρών). 

Να σημειωθεί ότι σύμφωνα µε την εκτίμηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι ελληνικές 

εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών θα είναι ο βασικός πυλώνας της οικονομικής 

ανάκαμψης του 2017, καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 3,6% (µε πρόβλεψη για 

αύξηση 4% το 2018). 

Υπενθυμίζεται ότι η επίτευξη ανάλογων ρυθμών αύξησης οδηγεί σε πρόσθετα έσοδα 

ύψους 1,5% του ΑΕΠ της χώρας σε ετήσια βάση. 

Σε επίπεδο έτους 2016, η Ιταλία εξακολουθεί να αποτελεί τον σημαντικότερο 

προορισμό των ελληνικών εξαγωγών ενώ στη 2η θέση παραμένει στη σχετική 

κατάταξη η Γερμανία. Στην 3η θέση η Κύπρος, ξεπέρασε πλέον την Τουρκία (3η το 

2015), ενώ στις ίδιες θέσεις µε την προηγούμενή χρονιά στη σχετική κατάταξη 

ακολουθούν κατά σειρά η Βουλγαρία (5η θέση), οι ΗΠΑ (6η) και το Ην. Βασίλειο (7η). 

Την πρώτη δεκάδα συμπληρώνουν κατά σειρά ο Λίβανος (από 9η θέση το 2015), η 

Ρουμανία (µε άνοδο δύο θέσεων) και η Αίγυπτος (µε υποχώρηση κατά δύο θέσεις από 

το 2015). 
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Ενδεικτικό ωστόσο του γεγονότος των μακροοικονομικών προκλήσεων που 

αντιμετωπίζουν οι Έλληνες εξαγωγείς, ότι σε 10 από τις 20 κυριότερες αγορές για τα 

ελληνικά προϊόντα καταγράφονται αρνητικές επιδόσεις σε σχέση µε το 2015. 

Στη λίστα µε τις 100 πρώτες χώρες εμφανίζονται πλέον (σε σχέση µε το 2015) και οι: 

Τουρκμενιστάν (62η θέση), Αζερμπαϊτζάν (74η), Κουρασάο (80η θέση), Σενεγάλη 

(83η), Ανταρκτική (85η), Κολομβία (91η), Μαυριτανία (94η), Φιλιππίνες (95η), 

Συρία (96η), Μπαχρέιν (97η) και Λουξεμβούργο (99η). 

 

Πίνακας 28 Οι 20 κορυφαίες εξαγωγικές αγορές στην Ελλάδα (πηγή: 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Ως προς τους προορισμού των ελληνικών εξαγωγών ανά οικονομική ένωση, πέραν της 

ήδη αναφερθείσας αύξησης  προς  την  Ε.Ε.  (2,9%),  καταγράφεται  µια  αντίστοιχη 

άνοδος προς τις 18 χώρες της Ευρωζώνης κατά 2,8%. Πτωτικά κινήθηκαν οι 

εξαγωγές προς τις χώρες του G7 (-2%), ενώ σημαντικές ποσοστιαίες µειώσεις, λόγω 

των τιμών των καυσίµων, παρατηρούνται στις εξαγωγές προς τις χώρες του Κόλπου (-

27,5%), και προς τις χώρες της Οικονομικής Συνεργασίας Μαύρης Θάλασσας-ΟΣΕΠ 

(-7,5%).. 
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Τα προϊόντα ως προς τη σύνθεση των εξαγωγών κατά µεγάλες κατηγορίες προϊόντων, 

η συνολική µείωση (-1,5%) οφείλεται στη συνεχιζόμενη πτωτική πορεία των 

εξαγωγών καυσίμων (κατά - 9,1%). Ουσιαστικά αμετάβλητες (-0,1%) παρέμειναν για 

το 2016, σε σύγκριση µε το 2015, οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων, που 

αποτελούν το 44% των συνολικών εξαγωγών. Στον αντίποδα, οι εξαγωγές αγροτικών 

προϊόντων εμφανίζονται σημαντικά αυξημένες κατά 7,6%. Τέλος, οριακά µειωµένες 

εμφανίζονται οι εξαγωγές πρώτων υλών (-0,6%) ενώ οι χαμηλές σε αξία εξαγωγές της 

κατηγορίας Είδη & συναλλαγές µη ταξινομημένα µειώνονται κατά -10,5%. 

Σε μεγαλύτερο βάθος ανάλυσης, η µόνη διαφορά στην κατάταξη των 10 κορυφαίων 

προϊόντων είναι η επάνοδος των ψαριών στο ΤΟΠ 5, ξεπερνώντας τα εμπιστευτικά 

προϊόντα. Σε ό,τι αφορά στην πρώτη εικοσάδα ξεχωρίζει η μεγάλη άνοδος των 

πορτοκαλιών και η είσοδος σε αυτή των καπνών. 

 

Πίνακας 29 Τα 20 κυριότερα εξαγώγιμα προϊόντα για το 2016 (πηγή: 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

4.290.983.583 3.298.391.518 2.805.671.418 992.592.065 1.209.422.573 

Ποτά και 
καπνός 

738.123.520 461.914.749 204.325.928 276.208.771 78.104.435 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.023.585.468 358.923.937 1.835.280.491 664.661.531 3.203.227.399 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 6.896.649.667 1.718.117.699 4.631.254.314 5.178.531.968 15.566.989.010 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 674.716.214 575.311.163 212.378.081 99.405.051 28.504.100 

Χηµικά 
προϊόντα 

2.741.737.392 1.993.630.954 1.490.584.463 748.106.438 899.410.764 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 3.979.848.860 2.466.698.717 2.128.202.478 1.513.150.143 6.363.727.578 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.589.191.494 1.701.552.710 191.664.409 887.638.784 148.862.736 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 1.963.453.530 1.460.686.354 179.613.107 502.767.176 46.463.871 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 547.469.993 298.363.361 123.372.221 249.106.632 40.009.714 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 4.290.983.583 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 3.298.391.518 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.805.671.418 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 992.592.065 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.209.422.573 κιλά. 
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3.18.2 Οι εισαγωγές 
 

Όσον αφορά στις εισαγωγές, η σχετική αναθέρμανση της εμπορικής δραστηριότητας 

οδήγησε σε διακοπή της πτωτικής τους τάσης µε βάση τα συνολικά στοιχεία του 2016. 

Σε επίπεδο έτους, εμφανίζεται οριακή άνοδος σε σύγκριση µε τις επιδόσεις του 2015 

(0,5%), στα 42,89 δισ. ευρώ έναντι 42,6 δισ. Χωρίς  τα  πετρελαιοειδή,  οι  εισαγωγές  

εμφανίζονται σημαντικά αυξημένες κατά 5,96% (ή κατά 1,9 δισ. περίπου), σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περυσινή περίοδο, λόγω κυρίως αυξημένων εισαγωγών της 

κατηγορίας μηχανήματων/πλοίων. 

Το αποτέλεσμα όλων αυτών των κινήσεων ήταν να αυξηθεί το έλλειµµα του εμπορικού 

ισοζυγίου κατά 3,5%, στα 17,78 δισ. ευρώ (από 17,17 δισ. ευρώ κατά το 2015) 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.402.994.003 4.354.920.230 3.670.157.164 1.048.073.773 1.623.004.825 

Ποτά και 
καπνός 

617.026.674 506.613.410 180.286.418 110.413.264 38.890.874 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.098.961.311 519.908.854 1.219.978.950 579.052.457 2.327.953.076 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 9.728.480.809 974.332.266 2.184.311.329 8.754.148.543 33.091.346.035 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 244.981.631 150.057.179 151.190.975 94.924.452 129.348.875 

Χηµικά 
προϊόντα 

6.878.572.424 5.570.662.791 1.966.453.823 1.307.909.633 1.251.318.299 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.281.099.761 3.059.151.224 2.460.867.585 2.221.948.537 1.860.982.795 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 7.893.210.930 5.434.363.204 457.929.170 2.458.847.726 258.195.143 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 5.126.501.507 3.559.905.666 283.406.612 1.566.595.841 310.522.182 



 

 

 

 

93 

 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 45.989.693 27.040.179 231.216 18.949.514 2.152.847 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.402.994.003 ευρώ. 

Οι εξαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο η 

αξία των εξαγωγών ανέρχεται σε 4.354.920.230 ευρώ ή σε ποσότητα στα 

3.670.157.164 κιλά. Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 

1.048.073.773 ευρώ ή σε ποσότητα στα 1.623.004.825 κιλά. 
 

3.19 Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές για το 2017 

3.19.1 Οι εξαγωγές 
 

Η συνολική αξία των εξαγωγών - αποστολών κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου- 

Ιουνίου 2017 ανήλθε στο ποσό των 14.229,3 εκατ. ευρώ έναντι 12.006,4 εκατ. ευρώ 

κατά το ίδιο διάστημα του έτους 2016, παρουσιάζοντας αύξηση 18,5%. Η αντίστοιχη 

μεταβολή χωρίς τα πετρελαιοειδή παρουσίασε αύξηση κατά 689,2 εκατ. ευρώ, δηλαδή 

7,6% και η αντίστοιχη μεταβολή χωρίς τα πετρελαιοειδή και τα πλοία παρουσίασε 

αύξηση κατά 704,6 εκατ. ευρώ, δηλαδή 7,8% Στάσιμες (-0,3%) ήταν οι εξαγωγές 

αγροτικών προϊόντων. Η στασιμότητα αυτή σε 2.741,1 εκ. από 2.748,9 εκ., οφείλεται 

στην πτωτική τάση των αποστολών της υποκατηγορίας «λάδια & λίπη ζωικής ή 

φυτικής προέλευσης»,.(-15,7%) - δηλαδή κατά κύριο λόγο των εξαγωγών ελαιόλαδου. 

Αλλά ακόμα και της υποκατηγορίας «ποτά και καπνός» στα 366 εκ. από 374,1 εκ. (-

2,2%). Η εξισορρόπηση στη μεταβολή των αγροτικών προϊόντων προκύπτει από την 

ενίσχυση των εξαγωγών της σημαντικότερης υποκατηγορίας «τρόφιμα και ζώα 

ζωντανά» κατά 2,8%. 

Η εν λόγω υποκατηγορία, απορροφά το 14,9% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών, 

µε την αξία τους να διαμορφώνεται σε 2.080,6 εκ. από 2.025,3 εκ. και την αύξηση να 

φτάνει το 2,7% κατά το πρώτο εξάμηνό του 2017. 
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Πίνακας 30 Οι 10 κορυφαίες αγορές για την Ελλάδα 

Η Ιταλία εξακολουθεί και κατά το πρώτο εξάμηνο του 2017 να αποτελεί το 

σημαντικότερο προορισμό των ελληνικών εξαγωγών ενώ στις επόμενές θέσεις 

ακολουθούν (όπως και στο αντίστοιχο περσινό εξάμηνο) η Γερμανία, η Κύπρος, η 

Τουρκία και η Βουλγαρία. Στην 6η θέση βρίσκεται, µε άνοδο κατά δύο θέσεις από το 

αντίστοιχο περσινό α εξάμηνο, ο Λίβανος, στην 7η και 8η θέση (από έκτη και έβδομή 

αντίστοιχα πέρσι) το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ. Την πρώτη δεκάδα των 

κυριότερων προορισμών, συμπληρώνουν η Ρουμανία -όπως και στο αντίστοιχο 

περσινό εξάμηνο- στην 9η θέση και η Γαλλία µε άνοδο μιας θέση από πέρσι. 

Ως προς τους προορισμούς των ελληνικών εξαγωγών ανά οικονομική ένωση, πέραν 

της ήδη αναφερθείσας αξιοσημείωτης (8,5%) αύξησης προς την Ε.Ε. οι αποστολές 

προς τις 17 χώρες της Ευρωζώνης, αυξήθηκαν κατά 8,4%, ενώ ανοδικά κινήθηκαν οι 

εξαγωγές προς όλες τις άλλες οικονομικές ενώσεις,. 

Όσον αφορά στις χώρες-µέλη της Ε.Ε. που δεν ανήκουν στην Ευρωζώνη, οι εξαγωγές 

αυξήθηκαν προς αυτές κατά 8,7% και ανήλθαν στα 2.184,4 εκ. από 2.010,5 εκ. ευρώ. 

Η Βουλγαρία -κυριότερος πελάτης για τα ελληνικά προϊόντα στην εν λόγω κατηγορία 

χωρών- εμφανίζει άνοδο των εξαγωγών κατά 10,9% (από 575,4 εκ. σε 638,4 εκ.) και 

ακολουθούν µε αυξήσεις (µε βάση το μέγεθος των εξαγωγών) το Ην. Βασίλειο κατά 

8% (από 493,3 εκ. σε 532,7 

Οι εξαγωγές προς τις Λοιπές Χώρες της Ευρώπης (πλην Ε.Ε.) καταγράφουν 

αξιοσημείωτη αύξηση για το πρώτο εξάμηνο του 2017, της τάξης του 28,1%.Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι και προς τους 7 κυριότερους προορισμούς, παρατηρούνται 

ανοδικές τάσεις των ελληνικών εξαγωγών. Ξεχωρίζει βέβαια το γεγονός ότι, οι 

εξαγωγές προς την Τουρκία αυξήθηκαν κατά πολύ (45,6%), σε 884,9 εκ. από 607,5 εκ.. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 
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ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

4.365.338.974 3.353.232.327 2.449.080.771 1.012.106.647 1.047.519.140 

Ποτά και 
καπνός 

715.941.206 471.959.485 208.133.480 243.981.721 73.398.340 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.296.187.391 427.654.837 1.745.518.979 868.532.554 3.787.210.764 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 8.979.510.275 2.115.593.829 4.656.254.373 6.863.916.446 16.969.970.034 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 569.457.209 474.054.685 152.876.133 95.402.524 20.823.172 

Χηµικά 
προϊόντα 

3.071.700.760 2.241.601.657 1.760.752.447 830.099.103 929.013.459 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 4.638.428.797 2.952.584.119 2.150.810.443 1.685.844.678 6.614.795.941 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.578.872.930 1.670.693.502 204.185.624 908.179.428 123.651.491 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.115.171.480 1.516.696.799 177.826.277 598.474.681 55.805.201 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 534.325.074 280.826.046 114.442.105 253.499.028 35.629.124 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 4.365.338.974 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 3.353.232.327 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.449.080.771 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 1.012.106.647 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.047.519.140 κιλά. 
 

3.19.2 Οι εισαγωγές 
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Όσον αφορά στις εισαγωγές, παρατηρείται σημαντική αύξηση για το διάστημα 

Ιανουάριος- Ιούνιος 2017, κατά 18,8% και η αξία τους διαμορφώθηκε σε 25.827,40 

εκ., από 21.105,7 εκ. κατά το πρώτο εξάμηνο του 2016. 

Αυξημένες (5,7%) καταγράφονται οι εισαγωγές από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι 

εισαγωγές από τις 17 χώρες της Ευρωζώνης εμφανίζουν αύξηση 4,9%, ενώ αυτές από 

τις χώρες µέλη της ΕΕ που δεν είναι ενταγμένες στη ζώνη του ευρώ αυξάνονται κατά 

8,3%. 

Οι εισαγωγές από τις λοιπές χώρες της Ευρώπης (εκτός ΕΕ) εμφανίζουν ακόμα 

μεγαλύτερη άνοδο της τάξης του 28,5%, κυρίως λόγω των εισαγωγών από τη Ρωσία. 

Πολύ μεγάλες αυξήσεις των εισαγωγών παρατηρούνται από τη Μ. Ανατολή & Β. 

Αφρική (67,2%), µε ορισμένες χώρες από την εν λόγω περιοχή να καταγράφουν 

εντυπωσιακές ποσοστιαίες ανόδους εισαγωγών (Αλγερία, Λιβύη, Ιράν, Μαρόκο). 

Σημαντικές αυξήσεις στις εισαγωγές καταγράφονται επίσης από τις λοιπές (πλην Μ. 

Ανατολής) χώρες της Ασίας (29,1%) (ιδιαίτερα από Αζερμπαϊτζάν και Νότια Κορέα), 

από τις χώρες της Β. Αμερικής (15%) και από τις λοιπές χώρες της Αφρικής (πλην Β. 

Αφρικής) κατά 25%, αν και εξακολουθούν να είναι πολύ χαμηλές σε συνολική αξία. 

Ουσιαστικά αμετάβλητες παρέμειναν οι εισαγωγές από τις χώρες της Ωκεανίας στα 

20,5 εκ., ενώ αντίθετα πτωτική ήταν η τάση των εισαγωγών από τις Λοιπές Χώρες της 

Αμερικής (-9,8%). 

Οι εισαγωγές αγροτικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά 6%. Η αύξηση αυτή οφείλεται 

στην ενίσχυση των εισαγωγών της μεγαλύτερης υποκατηγορίας αγροτικών προϊόντων 

«τρόφιμά & ζώα ζωντανά» κατά 6,8% (στα 2.678,3 εκ. από 2.507,8 εκ.), αλλά και στην 

αύξηση εισαγωγών της υποκατηγορίας «λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης» 

κατά 15,9% (σε 137,9 εκ. από 119 εκ.) 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.671.055.492 4.594.982.676 3.910.118.293 1.076.072.816 1.706.754.273 

Ποτά και 
καπνός 

631.629.009 511.531.474 204.152.088 120.097.535 36.885.909 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.257.764.536 618.820.824 1.290.979.866 638.943.712 2.417.979.219 
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Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 12.216.157.279 1.110.424.901 2.445.516.474 11.105.732.378 33.945.389.991 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 294.085.196 176.737.851 174.751.410 117.347.345 150.249.086 

Χηµικά 
προϊόντα 

7.424.685.740 6.099.471.700 2.080.801.633 1.325.214.040 1.215.833.784 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.974.761.869 3.317.618.169 2.443.827.008 2.657.143.700 2.025.330.607 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 8.262.434.704 5.956.820.305 494.055.037 2.305.614.399 255.984.162 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 5.366.426.411 3.748.580.196 281.306.221 1.617.846.215 301.638.132 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 257.116.018 51.735.873 337.964 205.380.145 581.859 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.671.055.492 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία τους ανέρχεται σε 4.594.982.676 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.910.118.293 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 1.076.072.816 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.706.754.273 κιλά. 
 

3.20 Εισαγωγές και εξαγωγές για το 2018 
 

3.20.1 Οι εξαγωγές 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

4.619.110.108 3.560.712.537 2.723.405.265 1.058.397.571 1.092.500.252 
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Ποτά και 
καπνός 

722.320.671 419.058.777 199.662.292 303.261.894 80.175.634 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.374.144.731 448.084.823 1.803.429.676 926.059.908 3.891.685.098 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 11.484.624.956 2.792.645.643 4.919.736.226 8.691.979.313 17.791.454.465 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 704.296.696 594.506.140 213.697.996 109.790.556 37.645.575 

Χηµικά 
προϊόντα 

3.493.934.456 2.559.975.471 1.769.119.070 933.958.985 1.086.540.089 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 5.243.274.684 3.278.584.875 2.566.049.792 1.964.689.809 6.112.099.697 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 2.927.386.608 2.009.439.263 201.465.019 917.947.345 127.370.109 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 2.339.730.070 1.719.536.186 238.082.624 620.193.884 58.508.974 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 556.791.658 303.681.056 112.398.326 253.110.602 45.617.363 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εξαγωγές της Ελλάδας σε προϊόντα 

του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 4.619.110.108 ευρώ. Οι εξαγωγές 

μπορούν να διακριθούν σε εξαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και εξαγωγές σε 

τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εξαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο η αξία των 

εξαγωγών ανέρχεται σε 2.723.405.265 ευρώ ή σε ποσότητα στα 2.449.080.771 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 1.058.397.571 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.092.500.252 κιλά. 
 

3.20.2 Οι εισαγωγές 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ                    
TOTAL 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ                                                
INTRA EU TRADE 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ                                                     
THIRD COUNTRIES 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 

ΑΞΙΑ  €                                     
VALUE IN € 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(κιλά)           

QUANTITY IN 
KGR 
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Τρόφιµα και 
ζώντα ζώα 

5.760.382.117 4.594.628.345 3.892.623.649 1.165.753.772 1.809.602.758 

Ποτά και 
καπνός 

664.201.853 545.635.133 197.936.359 118.566.720 37.858.469 

Πρώτες ύλες 
µη βρώσιµες 
εκτός από 
καύσιµα 1.379.617.088 692.689.887 1.378.734.357 686.927.201 2.658.450.874 

Ορυκτά 
καύσιµα, 
λιπαντικά 
κλπ 15.959.249.841 1.450.025.462 2.616.110.572 14.509.224.379 35.431.109.084 

Έλαια και 
λίπη ζωικής 
ή φυτικής 
προέλευσης 258.472.955 154.922.955 168.875.545 103.550.000 142.165.722 

Χηµικά 
προϊόντα 

7.976.823.576 6.549.237.644 2.065.343.761 1.427.585.932 1.367.704.040 

Βιοµηχανικά 
είδη 
ταξινοµηµένα 
κυρίως κατά 
πρώτη ύλη 6.527.638.229 3.550.204.798 2.661.633.579 2.977.433.431 2.286.421.178 

Μηχανήµατα 
και υλικό 
µεταφορών 9.688.450.449 6.861.718.197 564.886.778 2.826.732.252 343.470.645 

∆ιάφορα 
βιοµηχανικά 
είδη 5.814.873.558 3.997.422.319 316.797.661 1.817.451.239 382.259.759 

Είδη και 
συναλλαγές 
µη 
ταξινοµηµένα 
κατά 
κατηγορίες 52.462.202 26.908.249 1.123.489 25.553.953 430.138 

(πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία) 

Στον πίνακα αυτόν μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι εισαγωγές της Ελλάδας σε 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα παραγωγής ανέρχονται σε αξία 5.760.382.117 ευρώ. 

Οι εισαγωγές μπορούν να διακριθούν σε εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

εισαγωγές από τρίτες χώρες. Όσο αφορά τις εισαγωγές από το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

η αξία τους ανέρχεται σε 4.594.628.345 ευρώ ή σε ποσότητα στα 3.892.623.649 κιλά. 

Αντίστοιχα για τις τρίτες χώρες τα αντίστοιχα στοιχεία είναι 1.165.753.772 ευρώ ή σε 

ποσότητα στα 1.809.602.758 κιλά. 
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4 Συμπεράσματα- Συζήτηση 

4.1 Η Ελλάδα περιλαμβάνεται στους πέντε πρώτους 

προμηθευτές αγροτικών προϊόντων 
 

Η Ελλάδα αποτελεί βασικό προμηθευτή αγροτικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές µε 

σημαντική παρουσία στις περισσότερες αγορές των χωρών – µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και του Ο.Ο.Σ.Α. 

Η χώρα µας περιλαμβάνεται στους πέντε πρώτους προμηθευτές αγροτικών προϊόντων 

σε 25 χώρες µε ποσοστά συμμετοχής στις εισαγωγές τους που ξεπερνούν το 80%. 

Συγκεκριμένα, η Ελλά είναι ο πρώτος προμηθευτής 43 αγροτικών προϊόντων σε 12 

χώρες, ο δεύτερος προμηθευτής 19 προϊόντων σε 15 χώρες, ο τρίτος προμηθευτής 23 

προϊόντων σε 15 χώρες, ο τέταρτος προμηθευτής 22 προϊόντων σε 14 χώρες και ο 

πέμπτος προμηθευτής 19 προϊόντων επίσης σε 14 χώρες. 

Η µμεγαλύτερη κατηγορία αγροτικών προϊόντων είναι τα φρούτα & λαχανικά (37,1% 

του συνόλου των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων). Ακολουθούν τα ψάρια & 

οστρακοειδή (14,7%), καπνός & προϊόντα καπνού (9,1%), γαλακτοκομικά προϊόντα 

(7,9%), δημητριακά (7,6%), λάδια & λίπη φυτικής προέλευσης (6,8%), ποτά (4,8%), 

διάφορα προϊόντα διατροφής (4,6%) και παρασκευάσματα από ζάχαρη και μέλι 

(2,8%). 

Όλες οι κατηγορίες αγροτικών προϊόντων παρουσιάζουν αύξηση των εξαγωγικών τους 

επιδόσεων σε σχέση µε το 1988. Το μεγαλύτερο μέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής 

εμφανίζουν τα προϊόντα: διάφορα προϊόντα διατροφής (+13,1%), ψάρια, οστρακοειδή 

και μαλάκια (+10,9%), γαλακτοκομικά προϊόντα (+9%) και ζάχαρη και 

παρασκευάσματα από ζάχαρη & µέλι (+8,8%). Οι λοιπές κύριες κατηγορίες σημείωσαν 

μέσο ρυθμό μεταβολής που κυμαίνεται από +0,7% (δημητριακά & παρασκευάσματα 

δημητριακών) έως +3,3% (ποτά). Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο κύριος προορισμός των 

ελληνικών αγροτικών προϊόντων. Όμως, το ποσοστό συµµετοχής των χωρών αυτών 

συνεχώς μειώνεται και από 79% το 1988 περιορίζεται πλέον κάτω του 64%. Αυξητική 

τάση παρατηρείται στις εξαγωγές προς τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης (πρώην σοσιαλιστικές χώρες) µε αποτέλεσμα οι χώρες αυτές να αποτελούν 

τον δεύτερο τόπο προορισμού των εξαγωγών µε συνολικό ποσοστό συµµετοχής 20,4% 

(από 2,3% το 1988). Η Βόρειος Αμερική και οι χώρες της Βόρειας Αφρικής & Μέσης 

Ανατολής είναι ο τρίτος και τέταρτος προορισμός των εξαγωγών των αγροτικών 

προϊόντων µε ποσοστά συµµετοχής 4,7% και 3,7%, αντίστοιχα. 
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Πίνακας 31 Προορισμοί των ψαριών 

Στον παραπάνω πίνακα το ποσοστό των νωπών ψαριών ή αυτών σε απλή κατάψυξη τα 

οποία εισάγει κάθε μία από τις παραπάνω χώρες. Σε κάθε μία από αυτές βλέπουμε σε 

τι ποσοστό εισάγει το συγκεκριμένο προϊόν από την Ελλάδα.  

 

Πίνακας 32 Προορισμοί τυριών 
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Σε αυτόν τον πίνακα βλέπουμε ότι τα ελληνικά τυριά δεν αποτελούν πρώτο προορισμό 

για κάποια χώρα, και δεν είναι και μεγάλο ποσοστό των εξαγώγιμων προϊόντων μας . 

 

Πίνακας 33 Οι προορισμοί των λαχανικών 

Σε αυτό τον πίνακα βλέπουμε ότι τα λαχανικά μας καταλαμβάνουν κάτω από το ¼ των 

συνολικών εισαγωγών τους από άλλες χώρες, με πρώτες την Ιταλία και λίγο πιο πίσω 

την Αυστραλία.  

 

 

Πίνακας 34 Οι προορισμοί των πορτοκαλιών 

Στον Πίνακα 34, βλέπουμε ότι τα πορτοκάλια εξάγονται κυρίως στην Ρουμανία και την 

Ουγγαρία. Ειδικότερα στην Ρουμανία αποτελούν το ποσοστό που φτάνει το 80% για 

τα πορτοκάλια που εισάγουν.  
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Πίνακας 35 Οι προορισμοί του ελαιόλαδου 

Από αυτόν τον πίνακα, βλέπουμε ότι το ελληνικό παρθένο ελαιόλαδο δεν αποτελεί 

βασικό εισαγώγιμο προϊόν για καμία χώρα. Αποτελεί κυρίως δεύτερο προορισμό.  

 

Πίνακας 36 

Σε αυτόν τον πίνακα βλέπουμε ότι ο ανεπεξέργαστός καπνός εξάγεται μόνο σε τρεις 

ευρωπαϊκές χώρες καταλαμβάνοντας όμως την θέση της πρώτης ή της δεύτερης χώρας 

από την οποία τον εισάγουν.  
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Πίνακας 37 Οι προορισμοί των σταφυλιών 

Σε αυτόν τον πίνακα βλέπουμε ότι τα σταφύλια δεν αποτελούν κύριο εξαγώγιμό 

προϊόν. Σε καμία από τις παραπάνω χώρες δεν είναι πρώτος προορισμός και σε καμία 

από αυτές δεν ξεπερνά το 10%. 

Στα παραπάνω γραφήματα/πίνακες από τον Πανελλήνιο Σύλλογο εξαγωγών βλέπουμε 

την κατανομή κύριων αγροτικών προϊόντων σε διάφορες χώρες της Ευρωπαϊκής 

ένωσης. 

Μπορούμε να συμπεράνουμε βλέποντας τα παραπάνω ότι τα προϊόντα του πρωτογενή 

τομέα παραγωγής είναι σημαντικό κομμάτι των εσόδων της χώρας, αφού σε κάποια 

από τα προϊόντα πολλές χώρες μας εμπιστεύονται και κάποιες από αυτές με μεγάλο 

ποσοστό των εισαγωγών τους , στο αντίστοιχό προϊόν, να είναι από την χωρά μας. Αυτό 

μας φέρνει στο συμπέρασμα ότι τα ελληνικά προϊόντα είναι ποιοτικά, και ότι η σχέση 

ποιότητας-τιμής είναι τέτοια ώστε τα διαλέγουν. 

 

4.2 Σύγκριση των εισαγωγών πριν και μετά την κρίση 
 

Όπως μπορούμε να δούμε από το παρακάτω γράφημα, οι εισαγωγές είχαν αρχίσει να 

αυξάνονται και έφτασαν στο μέγιστο σημείο τους το 2008. Από εκεί και μέχρι το 2017 

μπορούμε να δούμε ότι οι εισαγωγές παραμένουν σταθερές. Και έφτασαν στα ίδια 

επίπεδα το 2018.  
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Οι εισαγωγές από τις χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης φαίνονται στο παρακάτω 

γράφημα. 

 

Και αυτές όπως και οι συνολικές εισαγωγές ακολουθούν την ίδια πορεία. Μέχρι το 

2008 παρουσίαζαν αύξηση, αλλά από εκεί και πέρα παρουσίασε σταθερότητα με 

μειώσεις και αυξήσεις ανά χρονιά.  

Αντίστοιχα οι εισαγωγές από Τρίτες χώρες φαίνονται παρακάτω:  
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Όπως φαίνεται και από το  γράφημα, στις εισαγωγές από τις Τρίτες χώρες δεν υπάρχει 

η ίδια τάση όπως στης Ευρωπαϊκής ένωσης. Οι εισαγωγές έχουν ένα εύρος που 

κυμαίνονται, παρουσίασαν μία μείωση μετά την κρίση αλλά τα τελευταία χρόνια 

ακολουθούν αυξητική τάση.  

 

4.3 Σύγκριση των εξαγωγών πριν και μετά την κρίση 

Όπως μπορούμε να δούμε από το παρακάτω γράφημα, οι εξαγωγές είχαν αρχίσει να 

αυξάνονται και έφτασαν στο μέγιστο σημείο τους το 2018. Όπως μπορούμε να δούμε 

από το γράφημα εκτός από το 2005 όπου βλέπουμε μια πολύ μεγάλη αύξηση, τις 

επόμενες χρονιές οι εξαγωγές πρώτων υλών του πρωτογενή τομέα παραγωγής 

παρουσιάζουν με αυξητική τάση με σταθερό ρυθμό, χωρίς να έχει επηρεαστεί από την 

κρίση.  
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Οι εξαγωγές προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης φαίνονται στο παρακάτω 

γράφημα. 

 

Και αυτές όπως και οι συνολικές εξαγωές ακολουθούν την ίδια πορεία. Μέχρι το 2008 

παρουσίαζαν αύξηση, αλλά από εκεί και πέρα παρουσίασε σταθερότητα με μειώσεις 

και αυξήσεις ανά χρονιά.  

Αντίστοιχα οι εισαγωγές από Τρίτες χώρες φαίνονται παρακάτω:  

 

 

Όπως φαίνεται και από το  γράφημα, στις εξαγωγές προς τις Τρίτες χώρες δεν υπάρχει 

η ίδια τάση όπως στης Ευρωπαϊκής ένωσης. Τις πρώτες χρονιές της κρίσης βλέπουμε 

μία πτώση η οποία επανέρχεται στις εξαγωγές τα τελευταία χρόνια.  
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5 Επίλογος 

 

Ο στόχος της παρούσας εργασίας ήταν η μελέτη των εισαγωγών και των εξαγωγών του 

πρωτογενή τομέα στην Ελλάδα και την επίδραση που είχε η κρίση σε αυτές. Σε αυτό 

το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την μελέτη του 

πρωτογενή τομέα.       

Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε ο πρωτογενής τομέας παραμένει ένας από τους κύριους 

μοχλούς της Ελληνικής οικονομίας.  Η οικονομική κρίση του 2008 δεν έδειξε να επηρεάζει 

ούτε τις εισαγωγές αλλά ούτε και τις εξαγωγές. Δεν συνέχισε την ανοδική πορεία που 

βλέπουμε μέχρι το 2008 αλλά τουλάχιστον παρέμεινε σταθερή.   

Η Ελλάδα διαθέτει υψηλή ποιότητα προϊόντων και παγιωμένα δίκτυα διανομής σε 

ανεπτυγμένες αγορές. Η σταδιακή αναπροσαρμογή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας 

σε παραγωγή και διάθεση προϊόντων υψηλής ποιότητας λαμβάνοντας υπόψη για τα νέα 

καταναλωτικά πρότυπα.  
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